

CRONICA DE ACTUALIDAD

Relieves del día :-:

LENGUAJE NUEVO

En las reuniones de la Sociedad de Naciones y, más claramente, en los plenos del flamante Comité de no Intervención, en la guerra de España, se ha puesto de manifiesto el contraste entre dos lenguajes, dos escuelas de diplomacia. Los países viejos, los que todavía conservan el marchamo de los últimos tiempos de peluca y disfraz en todo, utilizan las frases y gestos engolados superfinos, que encubren un fondo grosero de hipocresía, cuqueísmo y mala fe. Por debajo de las palabras corteses late un egoísmo descarado, un desprecio total por los valores morales, odio y envidia de unos pueblos hacia otros. No anima las distintas posturas un ideal humano, claro y firme. Todo el galimatías de pactos, dilaciones, reservas y hasta mentiras descaradas, aparece como un cierto chalaneo de comerciantes sin conciencia, en que sólo cuenta el interés egoísta, el miedo; pero no aparece por ninguna parte el amor «a la paz», a la justicia y al bienestar de los pueblos.

Es el tono propio de la diplomacia capitalista, con toda la oquedad, la insensibilidad y el miedo de los intereses creados que representa. Que cuando se pone en jarras y pierde el mínimo respeto a las formas externas, adquiere el tono retador y cínico del fascismo.

Frente a este mosaico de móviles materialistas e innobles, se alza, clara, limpia y potente, la voz de un pueblo nuevo. Rusia, a la que este mundo de polichinelas mira con odio, con temor y acaso, en el fondo, con admiración, se levanta, señera y sola, por encima de este corro de viejas comadres. El lenguaje es la expresión del alma, y los representantes rusos son el portavoz de un pueblo pujante que vibra por un ideal de redención. Y ante el macabro atropello de Abisinia y, más todavía hoy, ante la grotesca farsa del pacto de no intervención, eleva su voz clara, serena, hasta elegante, con la elegancia de la verdad, y esta palabra parece avalada por una conducta noble y serenamente digna.

Dos modos, dos lenguajes, más que distintos, antagónicos, expresión de dos conceptos de la vida social, de dos civilizaciones, una en su agonía y otra en su aurora, entre las que está entablada la ingente contienda mundial, cuya manifestación sangrante y viva es esta guerra civil de España.

NOTAS Y COMUNICADOS OFICIALES

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

Importante para el vecindario.

Se pone en conocimiento de todo el vecindario que hoy se podrán abastecer del pan correspondiente en los siguientes establecimientos que se detallan:

Casa de Soto, sita en la calle de San Emeterio, número 7.

La Económica, calle de Bonifaz, 5.

La Esperanza, calle del Dr. Madrazo.

Despacho de Santa Lucía, calle de la Libertad.

Despacho de Gambarte, calle de San Simón.

El Porvenir, calle del Arrabal.

Solórzano, calle de Puerta la Sierra.

La Antequerana, calle de la Concordia.

Despacho de la calle de la Concordia, número 25.

Despacho de la panadería de la Bajada de San Juan.

Despacho de la panadería de La Reverta (este despacho surtirá a los pueblos de Campogiro y El Castro).

La Imperial, calle de San Fernando (Travesía).

La Cruz Roja, calle de San Fernando.

La Industrial Panadera, calle de Francisco Vial.

Securonal de La Industrial Panadera, Alameda Primera.

La Moderna, calle de las Navas de Tolosa.

La Cooperadora, calle de San Pedro.

La Constancia, calle de Burgos.

Despacho de los bajos del Hotel Concepción (Sardinería).

Primero y segundo despachos de la Cuesta de la Atalaya.

Se encarece al público no se apresure a efectuar la compra del pan a primera hora de la mañana con el fin de evitar aglomeraciones y colas innecesarias, pues se ha fabricado lo suficiente para abastecer a todo el vecindario. La venta comenzará a las seis de la mañana.—El director general.

A todos los fabricantes, almacenistas, tiendas de ultramarinos y comestibles de Santander y su provincia.

A partir del día de hoy, 27, y dentro de la presente semana, se servirán hacer entrega en los almacenes de Intendencia Militar (calle de Antonio López, número 10) de las existencias de carnes, de acuerdo con la nota enviada a esta Dirección General, extendiendo factura de su importe por triplicado, dejando una en el Almacén en el momento de efectuar la entrega, otra que, con la firma del «Recibidos», conservará en su poder, y la última, que será remitida a esta Dirección General.

Del resto de los licores relacionados con referidas notas de existencias pueden disponer libremente, por no considerarse imprescindible, por el momento, para el abastecimiento de guerra.

En lo que se refiere a los comerciantes de la provincia, se atenderá a las disposiciones que ya les habrá enviado el delegado del partido judicial correspondiente a su demarcación.—El director general.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Sección de Socorros

Relación de los donativos, en prensa.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas

D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en

SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7.

TORRELAVEGA: Ancha, 5, de 2-3.

das, recibidos, en esta Sección con destino a Asistencia Social:

Peregrina González, dos toallas, tres pares de calcetines y unos gemelos; César Gándara, una manta, una colcha, dos sábanas y una funda; Juan José Tenado, una camiseta; Aurora San Emeterio, 35 prendas de vestir de niño; Frente Popular de Peñagos, siete calzoncillos de punto, once camisetas, tres sábanas, tres fundas de almohada, un jersey y una bufanda; Paulina López Baños, un jersey, una bufanda, una gabardina y dos pares de calcetines; María Basca, un jersey; Inés Sarrontegui, una cama completa; Gregorio Cos, una manta; Adolfo Moriote, tres mantas; Agustín Chapero (C. N. T.), dos calzoncillos, dos camisetas, siete pares de calcetines, cuatro pañuelos, un abrigo y un par de botas de agua; Frente Popular de la Albercía, tres camas, tres colchones, tres idem de lana, una cuna, un colchón de cuna, dos abrigos señora, dos vestidos idem, cuatro sábanas y cuatro colchas; Anibal Portilla, un colchón, una manta, dos sábanas y una almohada; Jesús López Alonso, dos camisetas de punto; Victoriano Gutiérrez Ruiz, un colchón, una almohada, una toalla y sábanas; Consuelo Expósito Vázquez, colchón y una almohada; José Semur, cuatro jerseys, una toquilla, una camisa, un pijama, seis prendas de niño, dos pantalones de niño, un calzoncillo, ocho pares de calcetines y una manta de algodón; Carlota Alvarez, dos sábanas y dos toallas; Josefina Alvarez, dos falditas de niña, cinco pantalones de niño y cuatro pares de calcetines; Lucas Palazuelos, una cama; Pilar del Río, un colchón de lana; Luisa Solana, un colchón; Cipriano J. Villegas, una cama y un colchón de muelles; Leocadia Torre García, una manta, dos sábanas y una funda; L. R., una camiseta, un abrigo, un jersey, una chaquetita, un pantalón, un par de zapatos y un par de botas, todo de niño; Ernesto González, un abrigo, una gabardina, un jersey y dos pares de zapatos; Jesús Usueda, un colchón; Julián Gil, una cama completa; Modesto Lomas, un jersey y una camiseta de felpa; Clementina de Campo, un jersey de lana; Hijo de Esteban López, una cama completa.

COMISARIA GENERAL DE GUERRA

Orden terminante.

Por la presente se hace público, para conocimiento general, que quedan terminantemente prohibidos toda clase de permisos a los individuos que se hallen en los frentes, ya sean de nuestra provincia o de cualquiera de las limitrofas.

Sólo quedan exceptuados los que vengán con permisos autorizados con el sello y la firma del jefe de la columna o delegados de esta Comisaría.

Los Frentes Populares de cada pueblo deben ordenar a sus guardias la vigilancia de estos individuos que regresan a la ciudad sin autorización oficial y expresa, debiendo considerarse como desertores de su deber y llamando a esta Comisaría en cualquier caso de duda.

La guerra es durísima y los cobardes y desertores no deben pasar por valientes.

La Comisaría general de Guerra encarece en esto la máxima vigilancia.—El comisario general de Guerra, B. Alonso.

AVISO

Desde hoy, día 27, queda suprimida la venta al público de carbones de huila solamente por dos días, pues espere

Para tresillos y butacas, RIBALAYGA

ramos recibir existencias en cantidad para normalizar el abastecimiento.

Existiendo grandes existencias de carbón de cok, pueden proveerse de éste en todas las carbonerías como de costumbre y con servicio a domicilio. El delegado de Carbones.

DIRECCION GENERAL DE TRABAJO

Sección de Recursos.

El ciudadano Francisco Puente, domiciliado en Bóo, deberá personarse en estas oficinas, a fin de hacerle entrega de la cantidad de 175,50 pesetas que fueron depositadas en el Banco de España, de esta ciudad, por don Emilio Gallo para recurrir contra la sentencia del Jurado mixto de Industrias Químicas, por haber sido confirmada la sentencia de referencia.

Santander, 26 octubre 1936.—El encargado del departamento, S. Gallut.

DIRECCION GENERAL EXTERIOR

Se advierte a los ciudadanos que deseen trasladarse a su residencia por vía Francia, que muy en breve saldrá de este puerto un buque en el que podrán efectuar el viaje. Al efecto, deberán personarse hoy mismo en esta Dirección general de Exterior, calle de Calderón, 7, de diez a una de la tarde y de cuatro a seis, para darles las instrucciones precisas y proveerles, en su

caso, de la oportuna documentación de embarque.

Santander 27 de octubre de 1936.—El director general, M. Ramos.

COMISARIA DE SANIDAD

Es nuestro deseo dar a conocer los nombres de las personas que presentándose en nuestras oficinas, por teléfono y de la provincia, por cartas, están dando pruebas de extraordinaria generosidad, ofreciendo su sangre para contribuir con ella a salvar las vidas de nuestros valerosos combatientes.

Al efecto publicamos dichos nombres y al mismo tiempo hacemos presente nuestro agradecimiento a todos.

Por la Comisaría de Sanidad, el secretario general, Emilio Ruiz.

Tercera lista.

Francisco Pérez Muñoz, de 29 años; Francisco Pérez González, 17; Dora Urdá Rodríguez, 23; José García Balca, 22; Antonio del Castillo Megollo, 38; Pilar Velilla Araiz, 28; Fermín Martínez Bellanedo, 26; Mariano Guerras 29; Rosario Martínez Palacio, 32; Manuel Madrazo, 32; Emeterio Calvo, 30; Julio Casal, 20; Valentín González Otavarrí, 40; Víctor González Pencela, 41; Balbino Costa García, 33; Ramón Martínez Gandarillas, 30; Anastasio Villar Bedoya, 30; José de la Hoz Gutiérrez, 26.

LOS PARTES DE GUERRA DEL DOMINGO Y LUNES

EL DEL DOMINGO

MADRID, 26.—El parte de guerra facilitado a las nueve y cuarenta y cinco de la noche del domingo en el ministerio de la Guerra, dice:

«FRENTE NORTE Y NOROESTE.—Los sectores oriental y centro comunican absoluta tranquilidad. Nuestras tropas consolidan sus posiciones de los sectores de Lorian y Escampero. En los días de ayer y hoy, la columna facciosa ha tenido más de 600 bajas. Los mineros asturianos rivalizan en coraje y heroísmo con los batallones de milicianos vascos, cuya actuación no puede ser más brillante. Las fuerzas de la República conservan en todo momento la iniciativa de la gran batalla que desde hace cuatro días se está librando en esta zona, y nuestra aviación coopera con los mejores resultados al descalabro de los facciosos.

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Tardienta, nuestras tropas han ocupado, después del combate librado en el día de ayer, tres nuevas posiciones, desde donde baten eficazmente los emplazamientos enemigos. Varias patrullas de milicianos han sostenido, con éxito, un combate en la región montañosa norte de la Sierra del Guara, capturando doce prisioneros, treinta y tantos fusiles y gran cantidad de municiones. En el sector sur, las columnas catalanas y valencianas establecen contacto por la zona de Teruel, por virtud de una operación afortunada, que terminó con un precipitado repliegue de las tropas rebeldes.

FRENTE DEL SUR.—La aviación fascista bombardea Montoro. Nuestras líneas no han experimentado modificación en los demás sectores de este frente.

FRENTE DEL CENTRO.—La aviación rebelde realiza algunos vuelos sobre nuestras posiciones de Canencia, Paredes, Gascones, Borox y Santa María de la Alameda. Nuestras posiciones de Peguerinos han sufrido un fuerte ataque faccioso, rechazado después de un combate de varias horas. Nuestras tropas, dotadas de gran espíritu, resisten los furiosos embates de la vanguardia facciosa. En el sector de Sierizna, las milicias operan hasta lograr la ocupación de la posición de Algora, batiendo eficazmente el fuerte emplazamiento enemigo situado en el cerro de San Cristóbal.

En los demás frentes, sin novedad.»

EL DE AYER, LUNES

MADRID, 26.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, en el ministerio de la Guerra, dice:

«FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE.—Tres aviones rebeldes han bombardeado Lequeitio, sin causar daño apreciable. En el sector centro de este frente, tranquilidad. Nuestras fuerzas siguen avanzando lentamente en el sector oriental de Asturias, obligando al enemigo a replegarse con grandes pérdidas. Las tropas fascistas, agotadas y cada vez con menos moral, son incapaces de resistir el empuje arrollador de las columnas leales.

FRENTE DE ARAGON.—Las operaciones realizadas ayer sobre las posiciones rebeldes de Cup Ladrón dieron por resultado la captura de treinta y seis prisioneros del Tercio y numerosas armas. En la madrugada de hoy, las tropas de la República han ocupado totalmente el puerto de Alcubierre.

FRENTE DEL SUR.—Nuestras posiciones de Pozoblanco y Benalúa de las Viñas han sido objeto de un ataque aéreo, con ligeros daños materiales.

FRENTE DEL CENTRO.—En Guadarrama ha habido durante todo el día intenso fuego de artillería y metralladora. Una batería rebelde ha sido reducida al silencio por el fuego de nuestros cañones. El enemigo continúa presionando por el sector sureste de la zona de Toledo, sin modificación apreciable en la línea de contacto de nuestras tropas. Una columna leal realiza una operación afortunada en el sector de Navazuela, ocupando posiciones ventajosas. Una escuadrilla de aparatos rebeldes bombardeó Cruz Verde, Santa María de la Alameda y Villa Cecilia.

En los demás frentes, sin novedad.»

SUCURSAL HIJOS DE CEFERINO SAN MARTIN.—ASTILLERO

EL SEÑOR

D. Alvaro Lanuza Pérez de la Riva

MÉDICO

Falleció en el Astillero el día 26 de octubre de 1936

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus hijos Amparo (ausente), Andrés, Alvaro (ausente), Elvira, Concepción, Magdalena, Juan Antonio (ausente), Rafael, Julio y Jesús; hijos políticos, nietos, hermanos, primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, martes, día 27, a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San José, número 21 al cementerio de Guarnizo, favores por los que quedarán agradecidos.

Astillero, 26 de octubre de 1936.

RESERVADOS LOS DERECHOS DE PROPIEDAD.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-53

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS C. N. T.

LLAMAMIENTO A NUESTROS FEDERADOS. ¡¡¡A LAS ARMAS!!!

Esta Federación, de acuerdo con la circular publicada por el Secretariado general de las Milicias para la recluta de milicianos, hace un llamamiento a todos sus federados, al objeto de que procedan, aquellos que se encuentren en disposición de hacerlo, a inscribirse en el batallón que esta Federación se propone organizar para ponerle a disposición de la Secretaría general de las Milicias en el instante en que la misma crea necesaria su incorporación.

Todos los camaradas de nuestros Sindicatos de la provincia, comprendidos en la edad de 20 a 40 años, que por cualquier razón no se hayan inscrito en los respectivos Frentes Populares y deseen hacerlo por mediación de los respectivos Sindicatos, procurarán hacerlo en los mismos, enviándonos la Administrativa una relación en la que hagan constar, el nombre, los dos apellidos, estado, familiares del mismo y Cuerpo de ejército en que ha servido.

Procurarán ver la posibilidad de que cada compañero inscrito se provea, en tanto pueda, de calzado, manta y cuchara, remitiéndonos una relación de los camaradas (globalmente) que se encuentran en la imposibilidad de proveerse de ello, para ver, por nuestra parte, la forma de procurárselo.

En la recluta que nuestros Sindicatos de la provincia efectúen admitirán la inscripción de todos los compañeros de cualquier organismo sindical y político de izquierdas que deseen hacerlo.

Todos los detalles que solicitamos deberán estar en nuestro poder el día 28, a las seis de la tarde, debiendo los Sindicatos estar atentos al primer llamamiento que esta Federación haga para la incorporación.

Igualmente hacemos un llamamiento a todos los inscritos en la localidad, para que hoy, a las seis de la tarde, se personen en nuestro domicilio social al objeto de ir ultimando la organización del batallón hasta en sus mínimos detalles.

La causa que defendemos, el aplastamiento de nuestro enemigo común, exige el máximo esfuerzo de la clase trabajadora, alentada por el deseo de su misión.

La Libertad, la Justicia social, las conquistas del pasado, del presente y del futuro, seriamente amenazadas, merecen que la sangre generosa del proletariado en armas no sea regateada.

El aplastamiento del fascismo, el derrocamiento del último reducto del capitalismo y de la clericalia corresponden a la raza ibérica.

¡¡¡A POR ELLOS, CAMARADAS!!!

Por la Federación local de Sindicatos.

Ciudadano alcalde

Han pasado más de cuatro meses desde que se levantó el adoquín de la calle de Aurelio Herreros (antes de San Roque) y desde esa fecha no se verifica el barrido de la calle, lo que da lugar a que las basuras depositadas entre las piedras levantadas produzcan el mal efecto que es de suponer; y, lo que es más importante, constituye ello un atentado a la higiene pública.

Concurre otra circunstancia: Con motivo de estar establecido en esta calle el depósito de lanas que se reparten al vecindario para la confección de prendas destinadas a las Milicias, son bastantes los coches que circulan, siendo de todo punto imposible el estacionamiento para descargar, por no haber espacio para el cruce de vehículos.

Si antes este paciente vecindario no se quejó, fué debido a que comprendíamos que otras necesidades más urgentes reclamaban su atención. Pero ahora, bien puede nuestro digno alcalde prestarnos un poco de apoyo.

Todo ello quedaría solucionado si usted, don Ernesto, dispusiera que una brigada de obreros, que a lo sumo invertiría tres o cuatro horas, se emplease en dejar convenientemente arreglada esta calle.

Es cuanto tienen que exponer a usted

Los vecinos de la calle de San Roque.

E. García Maraño

Especialista en piel y venéreas

PLAZA DEL PRINCIPE, S. 2.º

Teléfono 2923.

VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95

Clinica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CAPELLI, médico jefe de la Casa de Maternidad

En la madrugada de ayer las tropas de la República del sector de Aragón han ocupado totalmente el Puerto de Alcubierre.

COMENTARIOS DE PRENSA

Antonio Sesé dijo que el jueves pasado fue un día de gran trascendencia en la historia del proletariado, pues dicho día las cuatro sindicales firmaron un pacto de unidad de acción. Ese pacto ha causado gran emoción en el proletariado de toda España.

La situación actual no es desesperada, pero sí grave, y se precisa que todos los antifascistas la conozcan para reaccionar y aplastar el fascismo.

En este momento aparecieron los consules de Rusia y Méjico y la multitud les dispensó una acogida entusiasta.

El orador dijo: La entrada de los consules de Rusia y Méjico ha sido muy oportuna. Si bien los fascistas tienen el apoyo de tres naciones, nosotros contamos con la ayuda de estos dos pueblos. El enemigo ve que Rusia y Méjico nos apoyan y esto produce decepción a los rebeldes, que nos creían solos.

Federico Monsen, de la F. A. I.: Barcelona—dijo—ofrece hoy el espectáculo inolvidable de la unidad sagrada. A partir de hoy comienza una nueva era memorable. Cataluña no ha sabido nunca dormirse sobre sus laureles. El enemigo está apoyado internacionalmente y enfrenta tiene un pueblo valeroso. El enemigo ha conseguido algunas victorias y ha concentrado su esfuerzo sobre Madrid porque la conquista de Madrid representa la legalidad del Gobierno. Es preciso que Cataluña y España entera se preparen para batir esta intencionalidad realizada por los facciosos. Hay

mate la única que dispere el pelotón de ejecución. La elección no es dudosa.

«INFORMACIONES»

Escribe a toda plana que nuestra resistencia de ahora traerá pronto como consecuencia la victoria próxima y definitiva. Madrid—agrega—debe defenderse. Este pueblo y su proletariado, de exquisita sensibilidad política, capaz de los más magníficos

Hace la siguiente pregunta a sus lectores: «¿Madrid, la tumba del fascismo?» Y responde: «No. El fascismo, enterrado en Madrid, pudrirá nuestro suelo.» Agrega que es preciso abatirlo definitivamente en todos los frentes de combate. En otro artículo se muestra contrario al voluntariado y dice que es preciso llegar a la movilización militar obligatoria y forzosa.

INFORMACION DE BARCELONA

EL PARTE DE GUERRA DEL DOMINGO

BARCELONA, 26.—El parte de guerra facilitado ayer, domingo, por el teniente coronel Sandino dice que en el sector de Tardienta el enemigo atacó y fué rechazado por nuestras fuerzas, capturándose numerosos prisioneros y fusiles alemanes. También han sorprendido nuestras bravas Milicias a una columna enemiga en la sierra de Guña, cogiéndole armas y municiones y haciéndole numerosas bajas. Las columnas del extremo Sur de este sector han enlazado con las de Teruel después de una brillante operación, en la que

se causaron al enemigo gran número de bajas.

UN CHOQUE CON EL ENEMIGO

BARCELONA, 26.—Nuestras fuerzas salidas de Alcubierre, juntamente con la columna del sector Centro de Bujalaroz, tuvieron un choque con el enemigo durante la mañana de ayer, obligándole a retirarse de sus posiciones avanzadas. Se tomó una posición en el sector de Alcubierre a Lechiana y se ocupó asimismo un pequeño monte, desde donde se domina fácilmente el paso de las fuerzas enemigas. A nuestras filas han llegado once soldados desertores, que han manifestado que en lo que fué Academia Militar de Zaragoza los jefes facciosos tienen encerrados a mil soldados ante el temor de que se pasen a nuestras filas.

LO QUE DICEN UNOS MOROS

BARCELONA, 26.—Los moros que han sido hechos prisioneros estos días en el frente de Aragón dicen que la columna volante salida de Zaragoza para atacar los sectores de Alcubierre y Tardienta está totalmente desmoronada.

Esta madrugada circuló en Barbastro el rumor de que el jefe faccioso de Huesca, después de pedir repetidamente por teléfono refuerzos a Burgos, en vista de que los refuerzos no llegan, se propone capitular.

TENIENTE GORONEL DETENIDO

BARCELONA, 26.—Ha sido puesto a disposición del Juzgado el teniente coronel retirado Jaime Lozano, que se supone estaba en relación con los facciosos.

UN MITIN DE UNIDAD SINDICAL

BARCELONA, 26.—En la plaza Monumental se celebró el mitin de unidad sindical organizado por los cuatro sindicatos C. N. T., F. A. I., U. G. T. y Partido socialista unificado de Cataluña. La concurrencia fué enorme. Se colocaron varios altavoces. En la plaza se veía gran número de banderas.

Rafael Vidiella, por la U. G. T. y el Partido socialista unificado, dijo que las cuatro organizaciones representadas en esta asamblea hicieron público hace cuatro días un pacto que venían ahora a ratificarlo.

Resultó la importancia de este hecho. vuestra presencia—dijo—demuestra que el fascismo no pasará y obtendremos la victoria.

que lograr la movilización moral y material de los trabajadores. Hasta ahora, en Cataluña la guerra y la revolución han sido llevados de un modo algo frívolo. Se incurrió en el error de decretar la jornada de cuarenta horas y el aumento de un quinto por ciento de los jornales. Hoy no puede haber jornada de cuarenta horas ni reivindicación económica, pues está en peligro la existencia de España. Hay que intensificar la producción. Hemos conseguido la unidad perfecta, dejando a un lado nuestros particularismos.

Juan Comorera, del Partido socialista unificado de Cataluña: Hemos llegado a una unión que nos permitirá vencer. La situación militar nos obligaba a esta unión que ahora sellamos. Hay que movilizar todas las reservas y todos los recursos de Cataluña. Desde el jueves el Consejo de la Generalidad es el Consejo de la victoria. Hay que eliminar a los agentes provocadores del fascismo, que lo mismo actúan en la Unión General de Trabajadores que en la Confederación Nacional del Trabajo. Si en el frente nos fusilados los espías, en la retaguardia hay que fusilar a los provocadores.

Por hallarse enfermo, no tomó parte en este acto García Oliver, sustituyéndole el secretario general de la C. N. T., Mariano Rodríguez. Resaltó también la importancia de la unión de los sindicatos de Cataluña. Dijo que en la retaguardia hay que intensificar la producción.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EL PARTE DE GUERRA DEL DOMINGO

BILBAO, 26.—El parte de guerra facilitado por las Milicias Vascas ayer, domingo, dice:

«SECTOR DE ELORRIO.—Desde primeras horas de la mañana se ha cañoneado intensamente y con resultado muy eficaz las posiciones enemigas.

SECTOR DE ELGUETA.—Las fuerzas que operan en este sector han sostenido durante todo el día incesante paquero y algunos tiroteos nublados.

La aviación leal evolucionó en la mañana de hoy sobre las posiciones enemigas, bombardeándolas fuertemente.

SECTOR DE EIBAR Y MARQUINA.—Ha transcurrido el día sin novedad, cruzándose ligero paquero en las posiciones enemigas.

SECTOR DE LEQUEITIO.—En el frente transcurrió la jornada sin más novedad que un ligero paquero. Una patrulla del tercer batallón de la U. G. T. hizo una incursión a la madrugada en terreno faccioso, haciendo huir al enemigo, que abandonó la posición, causándole, además, buen número de bajas.

SECTOR DE OCHANDIANO, AMURRIO, OROZCO Y RESPALDIZA.—Sin novedad.

EL PARTE DE LAS MILICIAS DE AYER, LUNES

BILBAO, 26.—El parte de guerra facilitado hoy por las Milicias vascas dice: Sectores de Elorrio y Elgueta.—Ligero paquero. Nuestros aviones han bombardeado con acierto las posiciones enemigas.

Sector de Eibar.—Hay que registrar en él el acostumbrado tiroteo sin eficacia por lo que respecta al enemigo.

Sector de Marquina.—Fuego de artillería por ambos lados.

Sector de Lequeitio.—Nuestros artilleros hicieron fuego de cañón, sin que se obtuviera respuesta por parte de las posiciones enemigas. Un avión faccioso ha lanzado algunas bombas, hiriendo a dos personas de la población civil.

En los demás frentes, sin novedad.

FALLECIMIENTO DEL COMANDANTE DE MILICIAS DON FULGENCIO MATEOS

BILBAO, 26.—Ayer, domingo, falleció en el Hospital de Basurto, como consecuencia de las heridas con que resultara en uno de los frentes durante un bombardeo enemigo, el comandante de Milicias y concejal del Ayuntamiento de Bilbao, Fulgencio Mateos. El fallecimiento sobrevino a las cinco de la tarde.

La noticia de la muerte de uno de los mejores hombres del ejército del pueblo en el país vasco cundió rápidamente por la villa, causando gran consternación.

El cadáver del heroico defensor de la causa del pueblo fué trasladado desde el Hospital al Ayuntamiento, donde quedó expuesto en el Salón Arabe, convertido en capilla ardiente, por donde hoy desfiló toda la clase trabajadora de Vizcaya y el pueblo en general.

Por la tarde de hoy se verificó el traslado del cadáver al cementerio, sin pompa alguna. Solamente le acompañaron algunas autoridades, representantes, entidades sindicales y políticas y algunos amigos íntimos.

En el cementerio, el alcalde de Sestao pronunció sentidas palabras, elogiando la figura del héroe, caído en la lucha por la defensa de la Justicia y de la Libertad.

REGRESO DEL BATALLÓN MEABE

BILBAO, 26.—Poco antes de las doce de la mañana llegó ayer a Bilbao en tren, procedente de Asturias, el batallón «Meabe», que tan heroicamente ha venido actuando durante estos días en los encuentros de Asturias.

Se le tributó un gran recibimiento, no cesando los aplausos y vítores a los valientes milicianos en todo el trayecto

de la manifestación que tuvo lugar desde la estación, por las calles de la Estación y Gran Vía.

En el balcón principal de la residencia presidencial presenciaron el desfile el jefe del Gobierno vasco, señor Aguirre, acompañado de los consejeros señores Monzón, Leizola, De los Toyos, Gracia, Aldasoro, Espinosa, Astigarribia, Aznar y De la Torre. Se hallaban también en el balcón el jefe de las fuerzas gubernamentales del Norte, capitán Señor Ciutat, y varios oficiales.

Terminado el desfile, los jefes y oficiales del batallón «Meabe» se trasladaron al salón de actos de la Presidencia, donde fueron recibidos por el presidente del Consejo y consejeros, que les felicitaron muy cordialmente por su brillante actuación, obsequiándoseles seguidamente con pastas y licores selectos. El acto fué sumamente cordial.

Por la noche, el presidente del Gobierno vasco sentó a su mesa a los jefes militares de los sectores locales y de las Milicias del frente asturiano. El acto tuvo carácter íntimo.

EL GOBIERNO DEL PAIS VASCO SE REUNIO EN CONSEJO

BILBAO, 26.—A las diez de la mañana del domingo, el presidente del Gobierno provisional del País Vasco, señor Aguirre Lecube, se personó en su despacho, ya cumplidos los deberes religiosos, donde esperó la llegada de sus compañeros de Gobierno para la reunión del anunciado Consejo.

A las diez y media comenzó éste, suspendiéndose cerca de las doce para presenciar el desfile de la columna «Meabe», que regresó del frente de Asturias.

Terminado el acto, que fué brillantísimo, el Consejo continuó, pero al breve rato volvió a ser interrumpido por la llegada a la Presidencia de los jefes y oficiales del aludido batallón.

Por no haber terminado el estudio de los diferentes asuntos a tratar, el Consejo acordó continuar la reunión a las siete de la tarde.

Esta se reanuda a la hora expresada y terminó a las diez.

A la salida, el señor Leizola facilitó a los periodistas una nota en la que, además de consignar las novedades de los frentes, dice que da cuenta el parte, se informaba de la llegada de la columna «Meabe» y se notificaba el fallecimiento del valiente jefe de milicias señor Mateos en los siguientes términos:

«El concejal del Ayuntamiento de Bilbao y comandante de milicias don Fulgencio Mateos ha coronado su heroica y constante actuación militar desde el comienzo de la guerra civil con una gloriosa muerte producida por la herida de fusil que le alcanzó en el frente de Marquina el día 21 de octubre corriente.»

El presidente, al salir, dijo:

«No hay nada de particular. Únicamente ruegoles pidan para la publicidad un decreto muy importante sobre militarización de milicias que acabo de firmar.»

BILBAO, 26.—El Decreto a que se refirió el señor Aguirre, consta de doce artículos, y en él se dispone que quedan militarizadas, formando parte integrante de las Armas y Cuerpos del Ejército de operaciones en el País Vasco, todos los individuos, clases y oficiales que, no siendo militares, constituyen actualmente las milicias populares, y estarán sujetos al Código de Justicia militar. Los voluntarios pertenecientes a las milicias populares quedarán encuadrados en batallones.

Queda constituida en Bilbao la Tesorería general del Ejército de Euzkadi, que asegurará el puntual percibo de los haberes de todos los elementos integrantes del mismo.

INFORMACION DE MADRID

«LA GACETA»

MADRID, 26.—«La Gaceta» de ayer, domingo, publicó una orden disponiendo se constituyan en Madrid los tres Jurados de Madrid que previene el artículo primero del decreto de 17 del mes actual bajo la presidencia de tres magistrados del Tribunal Supremo.

En otra orden se dispone que el presidente del Tribunal Supremo disponga la organización, inspección y funcionamiento de un Secretariado especial de los Tribunales especiales populares y de los Jurados de urgencia de Madrid.

En otra orden de Justicia se dispone se constituyan en Madrid siete Jurados de urgencia para conocer de los hechos que determine el decreto de creación de estos Jurados.

Publica también una orden de Hacienda disponiendo que queden comprendidos los administradores de Loterías en el decreto de Presidencia de 27 de septiembre último, relativo a suspensión en sus derechos de los funcionarios de los departamentos ministeriales.

Otra dando instrucciones para unificar el procedimiento a seguir por todas las dependencias y organizaciones en la incautación de fincas urbanas y su administración.

Otra disponiendo queden exceptuados de la precisa autorización individual y concreta por la no aplicación del decreto de 14 de agosto último las operaciones de venta en préstamos que los Egitos realicen con la intervención del Ministerio de Agricultura, según la reglamentación vigente que regula la tramitación de los expedientes para este objeto.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

MADRID, 26.—El jefe del Gobierno permaneció toda la tarde del domingo en su despacho del ministerio de la Guerra, donde recibió las visitas del ministro de Marina y Aire, señor Prieto, y del ministro de Obras Públicas, señor Just.

UN DIARIO DE JOAQUIN ARREARAS

MADRID, 26.—En las ropas que vestía un soldado falangista muerto en una de las acciones del frente de Aragón se le ha encontrado un cuaderno, especie de diario de guerra, que llevaba el militante faccioso.

En este cuaderno se ataca a los militares profesionales, llamándoles cobardes, diciendo que los únicos que se batían con los falangistas, mientras los militares se dedican a la buena vida.

El autor del diario se llama Joaquín Arrarás.

DOS ACTOS

MADRID, 26.—En el Teatro Español se celebró el domingo un acto de confraternidad con los escritores internacionales antifascistas. Organizado este acto la Alianza de Intelectuales Antifascistas. Se pronunciaron varios discursos. Habló, entre otros, el escritor Ludwig. También habló el poeta Rafael Alberti, que recitó el romance de la defensa de Madrid.

Al final se representó la farsa de Rafael Alberti, titulada «Los salvadores de España».

Al acto concurrió numeroso público.

En el Cine Salamanca se celebró un mitin en pro de la defensa de Madrid, organizado por el radio Este del Partido Comunista.

El local estaba abarrotado de público, incluso muchas mujeres. Presidió Gonzalo Gil.

Hablaron José Palacios y Juan Alcántara, quienes resaltaron la necesidad de preocuparse seriamente de la defensa de Madrid.

Expresaron su creencia de que el pueblo vencerá rotundamente al fascismo.

Después se proyectó la película rusa titulada «Una juventud triunfante».

CONTRA UN CORONEL

MADRID, 26.—Ante la sección segunda del Tribunal especial Popular se verificó la vista de la causa instruida contra el ex coronel de Infantería José Moscardó, procesado en rebelión por rebelión militar.

Leído el escrito de calificación fiscal, el presidente le preguntó a las partes si hacían proposiciones de nuevas pruebas.

A petición del representante del ministerio fiscal, se leyó la declaración del coronel de Artillería señor Soto, ex director de la fábrica de armas de Toledo.

El fiscal elevó a definitivas sus conclusiones, acusando al procesado de un delito de rebelión militar. Destacó que Moscardó actuaba de jefe de la insurrección en el Alcázar de Toledo, donde resistió la acción combativa de las tropas gubernamentales, haciendo objeto de agresiones a la población civil de Toledo y manteniendo la criminal actitud de las bandas facciosas toledanas, contra las instituciones del Estado durante varios meses. Puso también de relieve, la intervención generosa de varios parlamentarios en favor de las mujeres y niños del Alcázar, intervenciones que rechazó el ex coronel con su acreditada inhumanidad e instintos perversos.

La defensa se adhirió a la petición fiscal y el jurado emitió veredicto de culpabilidad, siendo dictada por el Tribunal de Derecho sentencia de muerte contra el ex coronel Moscardó, por hallarse comprendido en el delito penado en el artículo 238 del Código de Justicia militar.

CONTRA TRES MOROS X UN ESPAÑOL

MADRID, 26.—En la Sala Segunda

del Tribunal Popular se vió el juicio sumarísimo contra tres moros y un español pertenecientes a un tabor de Regulares.

Son los procesados Mohamed Ben Bechir, Mohamed Ben Aláh, Abderramán Ben Amer y el soldado español Francisco García Ortiz, pertenecientes al tabor número 2 de Melilla.

Bechir y Aláh y el español Francisco García fueron trasladados en septiembre último al territorio de la Península para reforzar los núcleos de fuerzas facciosas que actúan desde julio contra el régimen legal. Han intervenido en acciones de guerra contra las fuerzas leales a la República española hasta su captura en el pueblo de Casar de Escalona, provincia de Toledo, en cuya iglesia los aprehendieron las tropas al ocupar dicho pueblo.

El soldado Abderramán Ben Amer fué trasladado igualmente a la Península e intervino en acciones combativas contra las fuerzas leales hasta ser capturado en el sector de Casa Vieja.

Los hechos relatados revisten las características del delito de rebelión militar previsto en el artículo 237 del Código de Justicia Militar y penado en el caso segundo del artículo 238 del mismo Código.

Se procedió al interrogatorio de los procesados. Mohamed Aláh, que ignora el español, contestó por medio de intérprete. Todos dijeron que habían venido engañados a España. El soldado español Francisco García dijo que él perteneció a la U. G. T. y que había solicitado que le enviaran los documentos de Almería.

El fiscal mantuvo sus conclusiones provisionales y pidió un veredicto de culpabilidad. La defensa dijo que los moros estaban incurso únicamente en un delito de auxilio a la rebelión, y para el soldado español solicitó un veredicto de inculpatibilidad.

Seguidamente, el Tribunal de Derecho se reunió para redactar las preguntas del veredicto, suspendiéndose por unos minutos la sesión. Reanudada la vista, se dió lectura a las preguntas del veredicto y volvió a suspenderse la sesión.

CONTINUA SIENDO SATISFACTORIA LA SITUACION EN EL FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 26.—Continúa siendo satisfactoria la situación de las fuerzas de la República en el frente del Centro. En el sector de la carretera de Extremadura, nuestras avanzadillas han adelantado varios kilómetros. En Peñagüesa nuestras posiciones fueron atacadas por la artillería enemiga, pero los soldados republicanos, con elevado espíritu y disciplina ejemplar, se mantuvieron en sus puestos y lograron contener a los facciosos. Después de varias horas de combate, las fuerzas leales tomaron la ofensiva. Los facciosos, en los primeros momentos, resistieron el empuje de nuestras tropas; pero, al fin se vieron obligados a ceder terreno, abandonando varias posiciones. Nuestros soldados tomaron al enemigo tres cañones del 10,5, varias ametralladoras, fusiles y gran cantidad de municiones. El enemigo sufrió muchas bajas y se le hicieron algunos prisioneros.

LOS VALES PARA EL APROVISIONAMIENTO DE GASOLINA

MADRID, 26.—El Comité de la «Campes», de acuerdo con el Comité Nacional de Transportes, hace público que los vales de gasolina especiales facilitados para centros oficiales y servicios igualmente oficiales, tales como la Dirección general de Seguridad, Guardia Nacional Republicana, vigilantes de carreteras y Cuerpo diplomático, son válidos, y por tanto deben admitirse en los surtidores de gasolina.

JUNTA CENTRAL DE SOCORROS

MADRID, 26.—La Junta Central de Socorros, en su acostumbrada nota facilitada hoy, dice que las cantidades ingresadas en el Banco de España y en la Caja de la Junta hasta el día de hoy asciende a 6.804.632,40 pesetas. Los socorros satisfechos hasta

Luis Ruiz Zorrilla
— MEDICO —
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Méndez Núñez, número 9.

Angel Ruiz Zorrilla
GRUPO ESPECIALISTA EN
VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1
Teléfonos 34-80 y 14-46.

G. Iñigo
OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas).

Doctor García Bustamante
Especialista estómago, hígado, intestino.
Teléfonos 23-81 y 33-04.
ALAMEDA PRIMERA, 4, 1.
SUSPENDE LA CONSULTA HASTA NUEVO AVISO

B. MENDEZ
(DENTISTA)
POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.)

EN LOS FRENTE DE ASTURIAS

CON EL EJERCITO DEL PUEBLO

Ha vuelto a experimentarse una gran actividad en los sectores de Oviedo, siendo en general favorables las operaciones a las armas leales. - En los sectores occidentales se ha actuado débilmente a excepción de Branes, donde ha habido reñidos combates. - Ha llegado de nuevo el batallón «Fuentes», de Santander.

GLJON, 26.—A la pausa hecha en las operaciones después del gesto teatral de los rebeldes al resbalar entre charcos de su propia sangre por el Escampero y llegar a la falda Este del Naranco, dominando San Claudio, ha venido una nueva etapa de actividades que se inició el domingo por la mañana. En estos comienzos ha habido de todo, pues nuestras armas han triunfado en unos sectores y en otros, en el de San Claudio han tenido que repliegarse unos palmos de terreno para tomar posiciones de mayor seguridad que las que tenían, harlo desamparadas, si se tiene en cuenta la envergadura del ataque.

Este episodio, como tantos otros de los que se vienen registrando, no ha influido en gran modo en el aspecto general de la situación. Han mejorado algo los factibles a las fuerzas leales. Ha entorpecido, que duda cabe, porque el retroceso influyó en una nueva prórroga para lograr el dominio absoluto y firme de la parte que tanto obsesiona a los faciosos. Cosa esta natural, si tenemos en cuenta que San Claudio es un modo de descanso del estrecho y largo pasillo que los faciosos tienen para llegar de Grado a las puertas de Oviedo.

La novedad, pues, siendo momentáneamente de buen efecto, no representa nada definitivo y muchísimo menos puede ser causa de preocupaciones, tanto más cuanto que los fusiles leales anulan toda actividad por la arteria que los faciosos tienen para unir sus frentes.

Un poco repuesta la horda faciosa de las fatigas y sufrimientos padecidos para llegar a obtener la reconquista de abrir un tajo de escape al caudillo de la insurrección en Asturias (¿se habrá escapado Aranda por el Escampero?), los rebeldes iniciaron el domingo por la mañana una fantástica ofensiva sobre los dos flancos, al efecto de ensanchar paso y quitarse de encima la trágica pesadilla de los cañones de las fuerzas populares, que hacen que San Claudio sea un auténtico pasillo de la muerte.

El ataque fué a fondo, formidable, potentísimo. Fué un ataque más de los infinitos que vienen registrándose desde hace quince días en este sector. Aquí voló Aranda toda su ciencia, toda su fuerza en

un desesperado afán de aliviar la inquietante posición en que se encuentra y, como tantas veces, la operación se ha hecho derrochando vidas, en ese alarde de insensatez que viene presidiendo en la lucha por Occidente.

En el sector de Cayes, donde operan dos batallones de santanderinos y montañeses, dirigidos técnicamente por el capitán Victorino Martín, apenas si se han registrado hechos salientes, aunque no haya faltado el fogeo, pero sin intensidad.

Resumiendo que, a pesar del retraso que indica el haber cedido alguna posición en San Claudio, las operaciones sobre Oviedo han sido francamente satisfactorias. Tanto, que podemos decir que estamos abocados a energicos combates ofensivos por nuestras fuerzas, para volver de nuevo a conquistar Oviedo palmo a palmo y calle a calle. Pero a ganarle sin duda.

Lo anteriormente reseñado corresponde a la jornada del domingo. Por lo que se refiere a la del lunes, pocos hechos notables hemos de señalar, pues las cosas siguen en el mismo estado, dentro de la pelea más decidida por ambas partes. Nuestra aviación ha secundado a las fuerzas de tierra en la acción que éstas realizan en el barrio de San Claudio, en el cual continúa el combate con gran intensidad. No habiéndose resuelto aún a la hora en que telefonamos, si bien no sería difícil que la situación haya mejorado, pues la lucha estaba bastante favorable a nuestras armas.

En el frente occidental ha habido poca actividad de envergadura en estas últimas 24 horas. El domingo fué en Branes donde se observó mayor diligencia, pues por Biedes, el Escampero y San Pedro de Nora, todo se ha reducido a paqueos y descargas huecas de fusilería, que no han hecho movilizar posición alguna nuestra.

En el frente de Branes, repetimos, la cosa tuvo más carácter de combate al responder el enemigo a un decidido ataque del ejército popular. El lunes continuaba aún el combate, sin graves quebrantos. Los rebeldes atacaron duramente nuestras posiciones, pero a nada positivo les llevó su feroz, ya que las fuerzas de los capitanes milicianos Moro y Balbino se mantuvieron firmemente en sus puestos. Las bajas enemigas, dada la táctica de ataque descubierta, fueron muy considerables. Las nuestras se redujeron a diez y siete heridos leves.

En los demás sectores, aunque se observa alguna inquietud, no ha habido novedad destacable. Por Biedes se pasó a nuestras filas un soldado del ejército facioso, soldado que fué muy bien recibido y atendido por gente nuestra. Estaba extenuado. Victor el de la Braña, que manda las fuerzas del sector, convetió unos momentos con el fugitivo, decididamente partidario y simpaticante de la causa del pueblo.

Dijo el soldado evadido que en estos últimos días habían tenido un número de muertos y heridos considerable en el Escampero, afirmando que entraron en combate unos mil quinientos hombres, de los que apenas quedaron doscientos en pie, pues los restantes cayeron para no levantarse unos y para ser recogidos los demás por encontrarse heridos.

La aviación faciosa operó en estos sectores en plan de reconocimiento, sin duda preparando otra batalla conducente a asegurar el paso a Oviedo. No es ésta empresa fácil, no obstante la obstinación del enemigo, pues nuestras fuerzas milicianas están dispuestas a no dar ese gusto a los rebeldes. De lo que puede deducirse que estamos ante acontecimientos de importancia.

El batallón de santanderinos y montañeses que manda el heroico teniente Fuentes se ha incorporado a su frente de San Esteban, sobre cuyos terrenos realizó la hazañosa operación de conquistar todo el barrio de Santo Domingo en la etapa anterior.

A su buen seguro que ahora han venido a realizar la reconquista. ACERVEDO

Esta mañana fueron puestos en libertad Degrelle y sus dos ayudantes, pero tan pronto lo fueron volvieron a ser nuevamente detenidos para comparecer ante las autoridades judiciales, ya que han sido requeridos para que contesten a la denuncia que contra ellos se ha formulado de haber violado la ley y las órdenes de la Policía.

Lo que decíamos el otro día de la victoria del fascismo en Bélgica, no será por esta vez. Hubiera sido muy listo el jefe de los rexistas en obedecer las leyes y proceder con más cuidado y más diplomacia. Quiso desear al país, al gobierno "podrido" (según una expresión de Degrelle), demostrar a sus adversarios que mandaba él. Preconizando el orden, se levantó contra el orden. Celebró su manifestación, o más bien, un trozo de esta manifestación "monstruosa" que él proyectaba.

No obtuvo éxito la horda fasciofista que desfiló por los bulevares de la capital. El Gobierno, dándose cuenta que no podía evitar las manifestaciones, dispuso un ejército entero de "agentes de la paz" y de gendarmes en todas las calles que circundan el centro de Bruselas, en las inmediaciones de la estación del Norte, de la plaza de Brouckere y de la plaza real. En algunos momentos tomó la manifestación aspecto de verdadero conflicto. Los policías, que iban en cabeza de los manifestantes, en sus flancos y detrás de ellos, vigilaban estrechamente los gestos de los rexistas pertrechados de bastones gruesos y lanzando gritos subversivos. En los primeros instantes todo anunciaba un simple paseo, pero transcurridos algunos minutos, los rexistas quisieron romper el cordón establecido por las fuerzas del orden. Frente los vigilantes ya no podían hacer frente al ataque y tuvo que intervenir la gendarmería a caballo, espada en mano y como la intimidación parecía ser insuficiente, se vió en la obligación de dar unas cargas.

El tumulto creció debido a la contramanifestación organizada por los militantes antifascistas y los comunistas tuvieron a su lado a una gran mayoría de la población, integrada, no solamente, por personas adictas a las ideas marxistas. La manera brutal de imponerse de León Degrelle no ha gustado a la muchedumbre belga, tan anhélante de paz. Los periódicos liberales, comentando el hecho, dicen que Degrelle se equivocó en sus cálculos. Su encarcelamiento y el de algunos de sus partidarios no provoca ninguna piedad en el pueblo belga: "La Dernière Heure", órgano del partido liberal belga, dice: "Degrelle no puede hacer figura de mártir. Sus procedimientos son de un facioso, de un rebelde antipático". "L'Étoile Belge", diario católico, añade: "Creemos que el señor Degrelle conocía la psicología del pueblo que él pretendía que pudiera dirigir. ¿Está así cómo el líder rexista comprende la paz, la ley, el orden?"

orden, ante las provocaciones lanzadas por Degrelle y surgir los incidentes, bien fuera por la emoción del momento o por su avanzada edad, falleció el momento en que comenzaron a producirse las peleas. Degrelle y sus dos ayudantes fueron detenidos y encarcelados. Los agentes, cumpliendo órdenes superiores, practicaron más de quinientas detenciones de personas adictas al movimiento rexista.

En el atentado que se formuló por la Policía contra Degrelle se le acusa al jefe rexista de haber provocado el movimiento subversivo contra el Estado, y en cambio éste, al ser encarcelado, dijo que era él quien tenía que denunciar al Gobierno por impedir la libertad de manifestarse a los ciudadanos con las ideas que mejor les parecían.

Vandervelde ha hecho manifestaciones a los periodistas, diciendo en ellas que el Gobierno no ha hecho otra cosa que defender la política de neutralidad anunciada en el discurso por el rey Leopoldo. Añadió que actualmente Bélgica está viviendo momentos muy críticos y que consideraba debía dejar el puesto a hombres más jóvenes para que sean ellos quienes mejor puedan actuar con arreglo a las circunstancias.

Simultáneamente que los enemigos hacían esta ofensiva en el barrio del frente, en los restantes sectores la iniciativa partió de nuestras fuerzas. Por San Esteban de las Cruces, nuestras populares y aguerridas milicias atacaron reclamando al enemigo en el barrio de Villaría, conquistando, después de un violento choque, la loma que domina absolutamente el suburbio de Oviedo, y cuya estrategia es de un alto valor a los efectos de estar preparados para sucesivos días.

Las fuerzas leales que operan sobre San Lázaro están en poder ya de la fábrica de cerillas y sostienen la lucha a pocos pasos de la Puerta Nueva, inclinándose la balanza de la victoria a su favor resueltamente, lo que nos hace suponer que, sin tardar mucho, se habrá llevado a cabo la reconquista del terreno abandonado hace una semana. En Collo to ha habido, igualmente, operaciones, actuándose con ventaja muy notable sobre El Mercedin y la llamada Casona, cuyas fuerzas defensoras han sufrido un gran quebranto en sus filas. También los descansados y aburridos milicianos del sector de Lugones han actuado este día del domingo, y lo han hecho con bastante buen acierto. Pudo éste ser más definitivo y positivo, pues La Ca-

drif. Saben los políticos de Londres —dice— que no puede resultar sospechoso en materia de humanitarismo Madrid, ya que no tiene que recibir lecciones de nadie en este aspecto. «A B C» alude a la intervención de Eden el jueves próximo en la Cámara de los comunes, día en que se planteará el debate sobre España.

MAS DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

MADRID, 26.—La «Gaceta» de hoy publica una circular disponiendo que cobre un haber diario de diez pesetas todo el personal de Hospitales militares de los distintos frentes de combate, cuartos de socorro y demás servicios quirúrgicos.

Inserta otra circular disponiendo el cobro de diez pesetas diarias todo el personal voluntario de establecimientos sanitarios, civiles o militares, organizados con la autorización del ministro de la Guerra para prestar asistencia facultativa a los heridos y los enfermos de las fuerzas regulares y Milicias.

EN EL SECTOR DE PEGUERINOS

MADRID, 26.—En el sector de Peguerinos nuestras milicias han llevado la iniciativa en un encuentro sostenido con las fuerzas faciosas, a las que se causaron bastantes pérdidas. Nuestras tropas se apoderaron de un cañón nuevo del calibre 10 y medio, y otros dos más del mismo calibre.

UN DESFILE

MADRID, 26.—Con entusiasmo extraordinario desfilaron hoy por distintas calles de Madrid, dos batallones de "Alas Rojas", que fueron en todo momento vitoreados y aplaudidos por el pueblo.

TRES APARATOS ENEMIGOS SOBRE MADRID

MADRID, 26.—Alrededor de las cinco de la tarde de hoy volaron sobre Madrid tres aparatos enemigos, que iban a gran altura. Inmediatamente comenzaron a funcionar los cañones y ametralladoras antiaéreas. Los aviones no intentaron atacar en ningún momento.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

MADRID, 26.—El Comité contra la Guerra y el Fascismo ha dado una nota, en la que previene que los dependientes de comercio sean sustituidos por mujeres de veinte a treinta años.

ENTREGA DE GARNETS A LOS JEFES DE GRUPOS DE LAS MILICIAS DE RETAGUARDIA

MADRID, 26.—El ministro de la Gobernación dijo esta tarde que mañana reunirá a todos los jefes de grupo de las milicias de retaguardia, para entregarles el carnet de jefes de determinados grupos y darles al mismo tiempo las correspondientes instrucciones.

El batallón de santanderinos y montañeses que manda el heroico teniente Fuentes se ha incorporado a su frente de San Esteban, sobre cuyos terrenos realizó la hazañosa operación de conquistar todo el barrio de Santo Domingo en la etapa anterior.

UNA CARTA DEL PARTIDO SOCIALISTA ESPAÑOL AL PARTIDO SOCIALISTA FRANCÉS

PARIS, 26.—El Partido Socialista español ha enviado una carta al Partido Socialista francés, diciéndole: «La actitud de la U. R. S. R. en el Comité de no intervención de Londres pone al descubierto la farsa inicua de algunas naciones, cuyas consecuencias está tocando ya el proletariado español.» Y termina la carta diciendo: «El Partido Socialista español se dirige al Partido Socialista francés para que intervenga del Gobierno, requiriendo la libertad de acción respecto al Gobierno de España.»

LA TEMPESTAD EN LAS COSTAS DE INGLATERRA

Sigue, las tempestades en las costas de Inglaterra con todo furor. El servicio de vapores del canal de la Mancha ha sido interrumpido, inclusive el de las embarcaciones de trenes de Londres a París, que navega entre Dover y Dunquerque.

LO QUE DICE EL PERIODICO RUSO «IZVESTIA»

MOSCU, 26.—El periódico «Izvestia» publicó ayer un artículo en el que juzga abiertamente la actuación de Alemania e Italia con motivo de su apoyo a los fascistas españoles y su proceder en el Comité de no intervención.

Dice que los hechos han demostrado que, al amparo del griterío antisoviético, la escuadra alemana está en combinación con los buques de los rebeldes españoles, habiendo tomado en las Islas Baleares algunas posiciones estratégicas, tales como la de Mallorca.

En cuanto a las amenazas que esas dos naciones fascistas anuncian diciendo de Cataluña que es un Estado comunista, dice el periódico que lo único cierto que existe es que la región catalana, como las demás regiones ibéricas, se encuentra luchando por obtener la decencia política y los postulados esenciales de la civilización, en tanto que las huestes rebeldes no luchan más que por aquellos que representa el espíritu de toda reacción, amante de toda destrucción espiritual y, por lo tanto, de toda aspiración liberal y humanitaria.

DESMENTIENDO UNOS RUMORES

LONDRES, 26.—Acercas de determinados propósitos del Gobierno ruso, se han hecho circular los más fantásticos rumores, que el país soviético se ha creído en la necesidad de intervenir rápidamente para deshacer aquéllos y dar al mundo un elevado mentis a las supercherías que agencias periodísticas de índole fascista se prometen divulgar.

Entre los falsos rumores que se han hecho circular figura uno por el cual se dice que el Gobierno ruso había solicitado autorización del de Turquía para que su escuadra pasase por el mar Negro al Mediterráneo, por el Bósforo. La noticia ha sido igualmente desmentida por el Gobierno de Constantinopla.

Algunos periódicos franceses han dado igualmente la noticia de que Rusia había solicitado también la oportuna autorización para que los buques de su escuadra pudieran hacer uso de sus puertos del Mediterráneo como base. Esta noticia, como la anterior, ha sido igualmente negada por el Gobierno francés.

REUNION DEL GABINETE BALDWIN

LONDRES, 26.—El Gabinete que preside Baldwin ha sostenido en el día de hoy diversas reuniones que si no han revestido la aparatividad de Consejos de ministros, por lo menos han servido para mantener determinadas impresiones acerca del debate

la 26 se elevan a 3.099.300 pesetas. Las existencias son de 3.104.732,40 pesetas.

ACOSTUMBRADA IMPRESION POLITICA SOBRE LA SITUACION EN LOS FRENTE DE LUCHA

MADRID, 26.—«Política» de hoy publica su acostumbrada impresión sobre la situación en los distintos frentes de lucha. Dice que sigue siendo Madrid el objetivo principal de los faciosos, siguiendo los fascistas su táctica de atacar cada día por sectores distintos en los frentes próximos a la capital de la República, descargaron su ofensiva por Peguerinos, que fracasó, pues por parte de nuestras tropas no solo se consiguió rechazar el ataque, sino que después de un combate durísimo las fuerzas leales lograron tomar la iniciativa, ocasionando al enemigo una de las derrotas más fuertes que ha sufrido en este sector.

En el sector del Tajo, los encuentros registrados carecieron de importancia. De Oviedo llegan noticias satisfactorias. La columna gallega va de descalabro en descalabro, ya que en sus retiradas deja el campo sembrado de cadáveres. La capital está casi en poder de las fuerzas leales, y cuando completen su victoria, habrán llegado a cabo una de las operaciones más importantes de las registradas en esta guerra contra el fascismo.

De todas las noticias que nos llegan, la más destacable ha sido la de la moral de las milicias y la disciplina, que son cada día más elevadas en las líneas de combate. Las milicias se han dado cuenta de que la disciplina y la ciega obediencia al mando, son condiciones esenciales para batir al enemigo. Igualmente se han dado cuenta y convencido de que la experiencia es la mejor consejera, y lo han podido comprobar así en las constantes ocasiones en que han rechazado valientemente al enemigo, castigándole duramente y obteniendo grandes victorias.

UN ASESINATI

MADRID, 26.—En la madrugada de ayer fué vilmente asesinado en esta capital, en funciones de servicio, el agente de Investigación Juan Benavente Abad, de filiación comunista.

EL PARTIDO SOCIALISTA ESPAÑOL

MADRID, 26.—El partido socialista español ha enviado a los dos Internacionales dos despachos en los que pide que exijan a sus respectivos países retiren el cerco en que se mantiene al pueblo español.

INAUGURACION DE UN NUEVO HOSPITAL DE SANGRE

MADRID, 26.—El Comité Nacional de Sanidad del Socorro Rojo Internacional ha asistido en el día de hoy a la inauguración de un nuevo Hospital de Sangre instalado en un local en Alcalá de Henares, y que se halla dotado de toda clase del material más moderno.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MATUTINA

MADRID, 26.—Los diarios de la mañana de hoy comentan en sus editoriales la nota del ministro de Estado español en contestación al Gobierno inglés acerca de los que se hallan encarcelados en Madrid. España es un pueblo duro, pero justo—dice «Ahora»—en el sentimiento de justicia, y nadie tiene que enseñarnos en este aspecto, ni el pueblo inglés ni ninguno de la tierra. Si Eden hubiese tenido el mismo sentimiento de justicia que tiene el pueblo español y que tuvo la vieja Inglaterra, esta horrible tragedia de la guerra civil en España no hubiera sucedido.

«El Socialista» elogia la cordura y serenidad de la respuesta del ministro de Estado español a la nota inglesa. El documento—dice—no admite glosa, pues que por sí solo se glosa.

«El Sol» dice que no consista nuestra ofensiva en la actitud diplomática, sino en el ataque energético de nuestras armas. El Gobierno inglés, por otra parte, no dejará de ver en las declaraciones del Presidente de la República española, señor Azafia, el ambiente moral en que se desenvuelve nuestra dramática contienda.

«La Libertad» se extraña de que los ingleses se preocupen únicamente de los presos en las cárceles de Madrid.

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

— RAMON D. TEJERO — Carbal, 4. Teléfono 2044.—Santander

Manuel G. Mesones ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. — RADIOLOGO — Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Edificio del Gran Cineama Teléfono 29-45. Gratuita para pobres, los viernes, de seis a siete.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER — ODONTOLOGO — Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

que habrá de suscitarse en la sesión de apertura del Parlamento, cuando se trate, como primer asunto, la cuestión de España.

EL PARTIDO SOCIALISTA BELGA FELICITA AL GOBIERNO

BRUSELAS, 26.—El Partido Socialista ha dirigido un comunicado al Gobierno, felicitándole por haber sabido imponer la fuerza de la ley, prohibiendo la celebración de las reuniones fascistas.

ESTA TARDE VOLVERA A REUNIRSE LA SUBCOMISION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES, 26.—La Subcomisión del Comité de no Intervención volverá a reunirse el martes para considerar en la reunión los informes adicionales acerca de la nota rusa, si es que aquéllos llegan a tiempo. El pleno del Comité volverá a reunirse, como se ha anunciado, el miércoles.

Ha sido muy comentada la nota de Portugal, en la que arroja contra el Gobierno de los Soviets, rechazando las imputaciones que le hizo ante el pleno el representante ruso.

UN CONCURSO DE AVIACION

PARIS, 26.—Ayer, domingo, dió comienzo el concurso mundial de aviación de más larga distancia, comprendido en el itinerario de París-Salgón, con un recorrido de catorce mil millas. En la prueba participaron solamente tres aparatos, de nacionalidad francesa.

Los aviadores Charles y Brill tuvieron que volver desde Turin, por haber sufrido una avería el motor de su aparato. Hasta la mañana de hoy llevaban la delantera Ainaud y Jappi, que aterrizaron forzadamente en Karachi (India), pues se les había averiado parte del tren de aterrizaje, por cuya causa tuvieron necesidad de volar durante media hora sobre el aeródromo de Karachi, gastando toda la gasolina, para evitar una explosión en caso de accidente al aterrizar.

La operación de aterrizaje se efectuó sin grandes contratiempos, sumando el aparato resultó con desperfectos considerables. Los dos aviadores y el telegrafista que les acompañaba resultaron ilesos. En la participación de la prueba sólo queda un aparato, que es el ocupado por Dehronier y Gurnaud, que hoy llegó a Bagdad.

Después de media hora de descanso, siguieron viaje a Salgón, puerto de Indochina.

UNA CARTA DEL PARTIDO SOCIALISTA ESPAÑOL AL PARTIDO SOCIALISTA FRANCÉS

PARIS, 26.—El Partido Socialista español ha enviado una carta al Partido Socialista francés, diciéndole: «La actitud de la U. R. S. R. en el Comité de no intervención de Londres pone al descubierto la farsa inicua de algunas naciones, cuyas consecuencias está tocando ya el proletariado español.» Y termina la carta diciendo: «El Partido Socialista español se dirige al Partido Socialista francés para que intervenga del Gobierno, requiriendo la libertad de acción respecto al Gobierno de España.»

LA TEMPESTAD EN LAS COSTAS DE INGLATERRA

Sigue, las tempestades en las costas de Inglaterra con todo furor. El servicio de vapores del canal de la Mancha ha sido interrumpido, inclusive el de las embarcaciones de trenes de Londres a París, que navega entre Dover y Dunquerque.

LO QUE DICE EL PERIODICO RUSO «IZVESTIA»

MOSCU, 26.—El periódico «Izvestia» publicó ayer un artículo en el que juzga abiertamente la actuación de Alemania e Italia con motivo de su apoyo a los fascistas españoles y su proceder en el Comité de no intervención.

Dice que los hechos han demostrado que, al amparo del griterío antisoviético, la escuadra alemana está en combinación con los buques de los rebeldes españoles, habiendo tomado en las Islas Baleares algunas posiciones estratégicas, tales como la de Mallorca.

En cuanto a las amenazas que esas dos naciones fascistas anuncian diciendo de Cataluña que es un Estado comunista, dice el periódico que lo único cierto que existe es que la región catalana, como las demás regiones ibéricas, se encuentra luchando por obtener la decencia política y los postulados esenciales de la civilización, en tanto que las huestes rebeldes no luchan más que por aquellos que representa el espíritu de toda reacción, amante de toda destrucción espiritual y, por lo tanto, de toda aspiración liberal y humanitaria.

DESMENTIENDO UNOS RUMORES

LONDRES, 26.—Acercas de determinados propósitos del Gobierno ruso, se han hecho circular los más fantásticos rumores, que el país soviético se ha creído en la necesidad de intervenir rápidamente para deshacer aquéllos y dar al mundo un elevado mentis a las supercherías que agencias periodísticas de índole fascista se prometen divulgar.

Entre los falsos rumores que se han hecho circular figura uno por el cual se dice que el Gobierno ruso había solicitado autorización del de Turquía para que su escuadra pasase por el mar Negro al Mediterráneo, por el Bósforo. La noticia ha sido igualmente desmentida por el Gobierno de Constantinopla.

Algunos periódicos franceses han dado igualmente la noticia de que Rusia había solicitado también la oportuna autorización para que los buques de su escuadra pudieran hacer uso de sus puertos del Mediterráneo como base. Esta noticia, como la anterior, ha sido igualmente negada por el Gobierno francés.

REUNION DEL GABINETE BALDWIN

LONDRES, 26.—El Gabinete que preside Baldwin ha sostenido en el día de hoy diversas reuniones que si no han revestido la aparatividad de Consejos de ministros, por lo menos han servido para mantener determinadas impresiones acerca del debate

JOAQUIN SANTIUSTE Del Sanatorio Madróno GARGANTA, NAIRE Y OÍDOS Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6 WAD-LAS, 5, 1.-Tel. 13-63.

Dr. C. AGUILERA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amés de Escalante, 8, segundo. Teléfono 28-80.

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

VIDA OBRERA

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES (C. N. T.)
Por la presente se ruega a los camaradas inscritos en este Sindicato, se sirvan pasarlo por esta Sección, de doce a una, a recoger el carnet provisional.—El Comité.

FEDERACION DE AGENTES DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA DE ESPAÑA (U. G. T.)—SECCION SANTANDER

Ignorando el domicilio que en esta ciudad pueda tener el compañero viajante Tomás Gil Hernández, refugado procedente de Salamanca, y toda vez que interesan sus noticias desde Bilbao, se interesa del mismo se presente en nuestra Secretaría, paseo de Pereda, 5, primero, de siete a nueve de la tarde.

A todos los compañeros pertenecientes a esta organización, se les comunica que para toda clase de asuntos o cuestiones a resolver pueden pasarse, desde esta fecha, por nuestro domicilio provisional, paseo de Pereda, 5, primero, de siete a nueve de la tarde.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)
Por la presente se encarece a todos los compañeros...

DE NOTICIAS

PUBLICACIONES DE PRENDAS CON DESTINO AL DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL

Publicamos hoy la entrega hecha en los almacenes de Intendencia, correspondiente al día 23 del corriente y la efectuada el día 26.

250 jerseys, 100 pares de calcetines, 10 mantas y 20 fajas.
En el día 26, 160 pares de calcetines, 130 jerseys, 10 fajas, 12 bufandas, dos mantas, un capote, dos abrigos, seis gorros, dos pares de botas y una muda interior.

Ropas entregadas en Asistencia Social en el mismo día:
Seis chalecos, ocho chaquetas, tres abrigos de hombre, 14 jerseys, nueve trincheras, cuatro pantalones, dos abrigos de mujer, una bufanda, un par de zapatos de mujer, dos almohadas, una colchoneta y dos toallas.

Del Frente Popular de Cicero se recibió el día 20 las siguientes prendas:
Un abrigo en mal uso, dos impermeables muy usados, una gabardina muy usada, siete mantas de algodón y una manta de lana.

Por no hacer demasiado extensa esta nota, dejamos la publicación de donativos para la próxima lista.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS
Subcomité de Peñacastillo.

Con destino a la patriótica suscripción iniciada por Asistencia Social, han hecho donación de diversas prendas las siguientes personas:

Angel Edulla, Abel Revuelta, Anacleto de Mateo, Angel García, Ramón Castañedo, Eleuterio López, Francisco Ríos, Lorenzo del Castillo, Lorenzo del Castillo (hijo), Eduardo Miera, Prudencio Sanz, Julio García, Joaquín Babido, José Diestro, José Lanza, Donata Ortiz, Hijas de Lorenzo Diego, Saturnino Soto, Domingo Alonso, Francisco Salcines, Antonio Asensio, Aniceto de la Vega, Segundino Portilla, Emilio Santamaría.—El delegado de Asistencia Social, P. Sanz.

BIBLIOTECAS DE BARRIADA
Con destino a la creación de las bibliotecas de barriada han hecho donación de diversos volúmenes don Manuel Martínez, don Pedro Ciudad y don Joaquín Rucoba.

GRUPO ESCOLAR RAMON PELAYO
Se ruega a los padres de los aspirantes examinados para el ingreso en este grupo, que en el plazo de 48 horas se presenten en la Dirección del mismo (de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde) con objeto de proceder a su matrícula, bien entendido que los que no lo hagan dentro del plazo señalado, serán dados de baja en la relación formulada de tales aspirantes.

MERCADO SEMANAL
Este último mercado, celebrado el lunes, fué favorecido por el buen tiempo del día.

Hubo mayor animación que el anterior, con aumento de puestos ambulantes y artículos alimenticios de carácter huertano. Algo también de frutas; pero caro, en general.

El queso en abundancia; pero caro para el trabajador.

Bastantes aves y conejos que se cotizaban relativamente baratos.

Hoy habrá pan en todas las parroquias.—Togarvi.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS.—ASTILLERO
Por la presente se previene a los vecinos de Astillero, que habiendo observado que las autorizaciones expedidas de este Comité ejecutivo para el requisito de prendas de agua y abrigo han servido para que algunos desaprovechen, abusando de la autorización concedida, la hayan utilizado en provecho propio y de sus particulares amistades, contraviniendo inclusive órdenes de superioridad, se hace saber que a partir de esta fecha quedan anuladas las autorizaciones y los vecinos levados de hacer entrega de ningún objeto, interin este Comité no dé el correspondiente a persona de absoluta garantía.

Astillero a 25 de octubre de 1932.
Por el Comité ejecutivo: El presidente, P. Serna; el secretario, Juan Ruiz.

NOTA.—Se ruega a las personas que hayan prendas de agua y abrigo los días requeridos, pasen por este Frente Popular para tomar nota de ello.

CONTINUAN COMETIENDOSE ROBOS, SIN DETENERSE A LOS AUTOMOVILES

NEGOCIO FALLIDO
El domingo por la tarde, cuando intentaban sustraer la cartera a un caballero, fueron sorprendidos por los guardias municipales de servicio en la calle de Atarazanas, dos sujetos.

Uno de ellos consiguió darse a la fuga pero el "compinche" fué detenido y conducido a Comisaría, donde dijo llamarse José Felizaba Blan, y tener dieciocho años de edad.

Parece ser que ambos sujetos se dedican los días festivos a aprovecharse de las aglomeraciones y "afanar" cuanto cae cerca de sus manos.

El Felizaba ingresó en la cárcel y la policía busca al compañero, cuyas señas personales tiene.

LOS AUTOMOVILES
En la Casa de Socorro ingresó a las nueve de la noche del domingo una niña de 6 años, que había sido atropellada por el automóvil S. 53-15, momentos antes en la calle de Atarazanas.

En el benéfico establecimiento fué curada de una distensión en la articulación de la rodilla izquierda y una rozadura en el codo del mismo lado.

ESOS MOTOPIES
Hay que acabar con los motopíes, señor alcalde. Lo primero por la integridad de los transeúntes y lo segundo por la de los propios "motopistas", víctimas propietarias de algún automóvil o tranvía.

El domingo fué la víctima un pobre anciano, a quien, en la calle de la Florida, atropelló un chico que a toda velocidad bajaba en uno de esos artilugios por la ciudad cuesta.

El pobre viejo fué lanzado al suelo, de donde fué recogido por unos transeúntes y una pareja de guardias municipales y trasladado a la Casa de Socorro, donde se le apreció la fractura del muslo izquierdo por su tercio superior.

Se llama Fernando Corrales Rodríguez, de 82 años de edad y domiciliado en la calle de Peñas Redondas, número 3, tercero.

Fuó conducido a Valdecilla, donde quedó hospitalizado.

SIGUEN LOS ROBOS
Ayer denunció en Comisaría el industrial Ramón Andrés, que de la carboquería sita en la calle de San Simón, le habían sustraído una cajita conteniendo unas cincuenta y ocho pesetas, venta del día.

Ignoraba quiénes pudieran ser los autores.

ROBO DE UNA YEGUA
José Trueba Solana, se presentó ayer tarde en Comisaría, denunciando que una yegua de su propiedad le había desaparecido de un prado donde se hallaba pastando, en el pueblo de Peñacastillo.

Sospecha de unos gitano que pasaron por el citado pueblo.

PESETAS QUE VUELAN
Miguel Fernández, presentó una denuncia en Comisaría contra una individuo llamada Leocadia Ruiz, con quien se entrevistó en una casa de mala fama de la calle de Ruameron, diciendo que le había sustraído un carnet y doscientas pesetas que guardaba en un bolsillo de la americana.

La denunciada declaró ante el comisario, no ser cierto el hecho de que se le imputaba, creyendo habría perdido citada cantidad en un establecimiento de la calle de Alonso Gullón, donde fué invitada por el denunciante a tomar unas copas.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado para su esclarecimiento.

También Salvador Vega, domiciliado en Astillero, perdió ayer mañana cuatrocientas pesetas que en unión de unas facturas, guardaba en un bolsillo del buzo al apearse de un tranvía en Peñacastillo.

Unos chicos le indicaron que habían visto a una mujer llamada Dionisia Miranda, recoger unos papeles del suelo y que suponían fuese el dinero perdido.

Denunciado el hecho en Comisaría, se condujo a ella a la citada mujer, quien declaró que, efectivamente, había encontrado una cantidad pero que no era la cantidad señalada, sino la de cien pesetas en dos billetes de cincuenta.

Como el asunto no está muy claro,

necrológica

El domingo, a las once de la mañana, fué conducido a la última morada el maestro nacional del pueblo de Langre, Ayuntamiento de Ribamontán al Mar, don Clemente Fuentes Marin, miembro del Frente Popular de Somo, que, como ya dijimos en nuestro último número, resultó muerto en un accidente automovilístico.

Pertenecía el finado a Izquierda Republicana. Si bueno entre los ciudadanos leales, él, el inolvidable Clemente, deja entre nosotros una ráfaga de tristeza difícil de olvidar. A la inhumación del cadáver asistieron centenares de personas de los pueblos comarcanos. De Santander acudieron representaciones republicanas y socialistas que portaban magníficas coronas.

Puesta en marcha la comitiva, iba por este orden: Precedían a la carroza fúnebre los niños de las escuelas y dos secciones de Carabineros y de la Guardia nacional republicana. A los lados del coche que conducía los restos del malogrado amigo, en columna de honor, marchaban las Juventudes socialistas.

Formaban el duelo los hijos del finado y demás familiares. En representación del señor gobernador civil de la provincia, el director del Dueso, don Pedro Pérez; Dirección general de Instrucción Pública; alcalde y secretario de Langre; F. E. T. E.; Izquierda Republicana; don Francisco Palomar, maestro de Galizano; Frentes Populares de Renedo de Piélagos, Meruelo, Solares, Bayrejo y Villaverde de Pontones, Ayuntamientos limítrofes; Casas Campesinas y Oficinas Varios de Somo. De este último pueblo representaban a la colonia veraniega los ilustres abogados de Madrid don José Redruello García y don Francisco Sanjuán, más los jóvenes Emilio Abad y Armando López. Citar más nombres sería prolijo.

En el momento de la inhumación del cadáver se hicieron discursos sentimentosos, biografiando la figura del inolvidable maestro republicano que todos lloramos.

Reiteramos el pésame a los familiares del finado, con los que compartimos el gran dolor que sufren en estos momentos.

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 4 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.º
Teléfono 37-34.

Fernando Estrañi
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-62.

MARITIMAS

LA PESCA
La enorme marejada existente ayer en nuestra costa fué causa de no poder salir a pescar las embarcaciones del Cabillo.

MAREAS PARA HOY
Pleamareas: 0,31 m. y 0,57 t.
Bajamareas: 6,52 m. y 7,17 t.
Coeficientes: 69 y 77.
(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos de la oficial.)

EL TIEMPO
Atalaya, 8 h.—Viento S. SW. flojo, marejada gruesa del N. W., cielo acachado, horizonte muy brumoso. El estado de la barra, regular.
Semáforo, 6.15.—Barómetro, 769; termómetro, 13; S. W. flojo; marejada gruesa del N. W.; cielo cubierto y horizonte brumoso.
Observatorio.—Tiempo probable: Viento de componente W., cielo poco nublado y marejada.

Para muchos económicos, Ribalayo.

La Batalla
Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Pellizas, etc.
En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro)
Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato



NO ABANDONE SU VISTA
Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y de cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas.
Aparatos fotográficos y de Laboratorio
LUDY - Optico
Becedo, SANTANDER Teléfono 31-30

NOTAS POLITICAS

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR (F. U. E.)

Con destino a las bibliotecas de los hospitales de sangre han hecho donación de libros la compañera San Emeterio Perales y el compañero «Pepe».

Sección Artística.
El Comité Artístico de esta F. U. E. convoca a los componentes de «Fábula» (Teatro Escolar de la F. U. E.) a una reunión, que se celebrará hoy, martes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio (Hernán Cortés, 7, primero). Dados los asuntos importantes a tratar, se ruega la asistencia.

Sección Deportiva.
Se ruega a todos los afiliados a esta F. U. E. que deseen pertenecer al equipo de fútbol que esta Federación está organizando, acudan a una reunión, que se celebrará el miércoles, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Sección Deportiva, Magallanes, 45, bajo.

Señora: en SONSOLES

encontrará usted gran surtido de medias, ropa interior de hilo, seda y lana.
COLOSIA, 2 (Antigua local de Sores)

Comité ejecutivo.

El Comité ejecutivo de esta F. U. E. ruega a los compañeros que integran la Directiva de la Asociación Profesional de Estudiantes Industriales, F. U. E., a una reunión, que tendrá lugar hoy, martes, a las tres de la tarde, en nuestro domicilio (Hernán Cortés, 7, primero), con este Comité ejecutivo.

Se convoca a los compañeros estudiantes de Torrelavega simpatizantes de esta F. U. E., como también a sus miembros, asistan a una reunión, que tendrá lugar en dicha localidad, para exponerles la necesidad que tenemos todos los estudiantes de defender la guerra que el pueblo español sostiene con los traidores a nuestra causa proletaria, a la cual la F. U. E. se ha puesto desde el primer momento en defensa de la República.

No dudamos de los compañeros de Torrelavega dejen de asistir a esta reunión que la F. U. E. invita a todos los estudiantes, ya que nuestros deseos son el que los hijos del pueblo trabajador lleguen a ocupar un puesto en las aulas de los centros docentes.—El secretario general.

PARTIDO COMUNISTA (COMITE PROVINCIAL)

Se pone en conocimiento de todos los trabajadores y juventud antifascista que el próximo sábado, día 31 del actual, reaparecerá el periódico «El Proletario», órgano del Comité provincial del partido comunista de Santander, en el cual tendrán cabida todos aquellos problemas que la clase trabajadora tiene.

Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios

«FUENTEOVEJUNA», EN EL TEATRO PEREDA
El sábado último, en el escenario del Teatro Pereda, el Cuadro escénico «Fábula», perteneciente a la Federación Universitaria Escolar (F.U.E.), en colaboración con U. E. A. R., realizó «Fuenteovejuna», de Lope de Vega.

Este caso histórico, revivido casi íntegramente por el Fenix de los Ingenios, fué interpretado por los actores de «Fábula» con una precisión y una justeza tal, que para si quisieran muchos profesionales. La joven estudiante que interpretó el papel de Laurencia dijo, con una emoción sangrante de dolor popular, los versos de la escena de la Junta del Consejo. Frondoso, con su voz llena de calidades, recitó su papel con sobria maestría. De Pio Muriedas no queremos decir nada, porque es profesional, aunque es socio protector de la F. U. E., por lo que no debe extrañar que encarnase tan bien su papel. El papel de Jacinta fué vivido por su intérprete con una veracidad y un sentimiento admirables. El alcalde, repleto de dramatismo, desarrolló su papel de una forma inigualable en esta clase de actores. Todos, todos estuvieron muy bien, superando su actuación de hace días en el Coliseum.

Un éxito más para «Fábula» después de los obtenidos ya en varios pueblos de la provincia.

En la primera parte, el compañero socialista Lázaro García, hizo una exposición al público, con palabra precisa y llana, de lo que significaba el arte nuevo, siendo ovacionado largamente. Mariano Izabal, el gran recitador proletario, recitó el poema «El traidor Franco», de José Bergamín. Muchas veces hemos oído a Mariano Izabal, pero nunca como anoche.

Animamos a estos jóvenes de «Fábula» y a la U. E. A. R. a seguir el camino emprendido de esa nueva civilización que asciende y que se llama del proletariado.

EL DIA EN TORRELAVEGA

Notas del domingo. - Del Festival de bolos. - Diversas convocatorias. - Sentido fallecimiento. - Donativos pro-milicias. - La venta de leña. - Presentación. - Socorro Rojo Internacional

NOTAS DEL DOMINGO

En nuestra ciudad transcurrió el domingo sin ninguna nota digna de destacarse, salvo las que corresponden rutinariamente a ese día.

Por la mañana, los comentarios en torno a la edición y campaña del semanario local «El Impulsor», que tan bien sabe encarnar las aspiraciones de los trabajadores y en particular de los que aman la verdad, la justicia y la razón. La venta, puede decirse, superó a la de pasadas semanas, que los problemas que trataba en número de ésta eran comunes a los ciudadanos. Puede decirse que no hubo un gran éxito, pero sí un éxito de esos que se logran, simplemente, sino por sus propios méritos y valer, aunque ello suponga una inmediatez, por ser nosotros los que avalamos esta afirmación.

En la plaza Mayor ejecutó su acostumbrado concierto la Banda municipal. Al final hubimos de lamentar un aparatoso accidente automovilístico en el que resultó atropellado el niño Joaquín Marañón Revuelta, que, al ser trasladado a la Cruz Roja local, donde pudieron apreciarse diversas erosiones, quedando hospitalizado en mencionado y benéfico establecimiento. A la hora de entrar esta información nos comunican que encuentra un tanto mejorado.

Por la tarde se celebraron los acostumbrados bailes en los respectivos salones, «Shanghai» y «Olimpia». Ambos fueron muy animados y puede decirse que se recaudaron una buena cantidad de pesetas en beneficio de la causa antifascista.

En el Teatro Principal se proyectó magnífica producción «La portera de la fábrica», que mereció el unánime aplauso del numeroso público que acudió a contemplarla, ya que el sentido humanista que lleva en todas las escenas encarna una de las ansias que poseen todas las multitudes que desean una mejor sociedad. En concreto, un buen programa y un éxito para la empresa.

En otro lugar de esta información damos cuenta del concurso de bolos que se celebró en la mañana del domingo.

Y ayer, lunes, pasó, si cabe, con otras noticias que reseñar que el día anterior.

AVISO IMPORTANTE

Se advierte al público que hoy, a las diez de la mañana, comenzará la venta de pan en las respectivas panaderías. Se hace constar que toda comida que se encuentre, puesto que el abastecimiento está asegurado para toda la población.—La Comisión de Abas-

HOY HABRA PAN

Por fin habrá pan. Después de varios días de faltar, hoy se expenderá en las respectivas panaderías, desde las diez de la mañana en adelante, a disposición fijada para la evitación de colas nos parece muy oportuna, ya que está asegurado el total abastecimiento de la población. Como detalle interesante y prueba de que informamos concretamente en todos los aspectos a nuestros lectores, consignamos que el pan que se venda será de bastante buena calidad, ya que sólo posee una mezcla de un veinte por ciento.

¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?

LA TRINCHERA

ANCHA, 4 TORRELAVEGA

DEL FESTIVAL DE BOLOS

El domingo, organizado por el Comité Comarcal del Partido Comunista, se celebró, en la bolera cerrada de La Llama, el partido de bolos que se había anunciado desde estas mismas columnas, a beneficio de los Hospitales de sangre de nuestra ciudad. Los resultados habidos fueron:

Primera partida: Ramón Portugal y Manolo Vencieron, por tres chicos a uno, a Telesforo Mallavia y Fernando Gutiérrez.

Ramón Palacios y Ramón Mallavia, Manuel Gándara y Federico Mallavia ganaron, a estilo concurso, a Arsenio Cabero, Gabino Revuelta, Jesús Sánchez y Rogelio González, por 334 bolos contra 289.

En tercer lugar, en partidas de chicos, como en las anteriores, vencieron los de Torrelavega, por la diferencia máxima de tres chicos a cero.

Segunda partida: Rogelio González y Zúrdos contra Federico Mallavia, ganó este último, a estilo concurso, por 123 bolos contra 83.

Tercera partida: Rogelio González contra Federico Mallavia, a competición libre. Ganó el Zurdo de Bielvas, por cuatro chicos a tres.

Los característicos sobresalientes, a los del buen juego que pudo admirarse en el público que llenaba la espaciosa bolera, fué la gran cantidad de bolos obtenidos, que se distribuyeron de la manera siguiente:

Ramón Mallavia, 5; el Zurdo, 4; Manuel Mallavia, 1, y Manuel Gándara, 1.

Lo más referido, como podrá apreciar el lector, fué el juego desarrollado por los dos equipos que hoy disputaban el laurel en la provincia: el de Torrelavega y el Zurdo.

Lo que queda, por las descripciones de los bolos transcritos, que en este partido de bolos estaban representados

das las mejores partidas de la Montaña y que, vista la buena calidad del juego, el agrado del público fué completo.

Según nos enteramos, el éxito económico, así como el de organización, no han podido ser más propicios y alagatorios para el Comité Comarcal del Partido Comunista, que, como hemos anunciado, era quien ofrecía y patrocinaba el festival en pro de los Hospitales de sangre.

S. R. I.—GRUPO «JOSE DIAZ»

Este Grupo convoca a todos sus militantes a la junta general ordinaria, que habrá de celebrarse hoy, martes, día 26, a las ocho de la noche, en su domicilio social, San José (altos de la Ola).

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia, advirtiéndose que, en caso contrario, se procederá con rigor contra aquel o aquellos que infrinjan este deber que nos impone la vida societaria y la disciplina.—El responsable.

UNION REPUBLICANA

Esta entidad convoca a todos sus afiliados para el jueves, día 29, a junta general ordinaria, a las nueve de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la asistencia de todos, así como la mayor puntualidad.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL GRUPO «FEDERICO ENGELS»

Se convoca a los asociados de este Grupo a una reunión que tendrá lugar a las siete de la tarde, para hoy, martes, encareciéndose la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de gran interés para todos los militantes.

Es deber de todo buen societario acudir normalmente las juntas.—El responsable.

S. R. I.—BENEFICIO

Se pone en conocimiento del público en general que el sorteo del «carrero típico montañés» que está expuesto en los escaparates de Gabino Teira ha correspondido al número 693.

El agraciado puede pasar a recogerle en el mismo lugar donde se halla expuesto cuando lo desee.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Convoca a una reunión a la escuadra número 1 a las siete y media de la tarde, para hoy, martes, día 27, en el local de la Juventud (altos del Gran Cinema).

Se ruega asistan todos los componentes, por ser los asuntos a tratar de suma trascendencia e importancia.—El comandante.

SINDICATO TEXTIL DE RIORCORVO

Este Sindicato convoca a junta general, que tendrá lugar el día 28, a las dos en primera convocatoria y dos y media en segunda.

Se ruega la más puntual asistencia a todos los compañeros, porque en esta asamblea habrán de tratarse asuntos de suma importancia.—La Directiva.

DONATIVOS PRO MILICIAS

En las dependencias del Frente Popular continúan recibiendo gran cantidad de donativos para las milicias del ejército del pueblo. Como en fechas anteriores, desde estas columnas, enviamos para todos aquellos ciudadanos que incrementan con su modesto o grande óbolo la aprobación sincera y unánime de todo el pueblo, que siente las ideas de amor y de libertad.

La relación de nuestros donantes, a la hora de cerrar esta información, es la siguiente:

José Collado, dos pares de guantes; Valentín Borbolla, cinco camisetas y cinco pantalones; Balbina Sañudo, siete camisetas, siete calzoncillos y dos pares de guantes; Telesforo Mallavia, cuatro docenas de calcetines; Felipe Rodríguez, un par de guantes; Manuel Juanco, diez trajes interiores; Joaquín Gancedo, un par de guantes, una bufanda, un impermeable y una gabardina; Mery (peluquera), un par de guantes; Manuel Juanco, un abrigo de cuero; Hijo de Vda. de Herretero, cinco trajes interiores de lana; Manuela Arenal, dos pares de guantes; Constantino Pérez, un par de guantes y una bufanda; José Herretero, cinco mudas de lana; Salustiano Ruiz Carrera, dos pares de guantes; Jesús Amenabar, un par de guantes; médico Palacin, un par de guantes; Tomás Fernández, un capote; Hermanos Truaba, cinco cartucheras, vendas y una guerrera; Vda. de Pereda, cuatro pares de guantes; Arcadio Cuena, un par de guantes; Manuel García Sánchez, un par de guantes de punto; Valentín Jubete, un par de guantes; José Marcos, cartucheras, boina y traje; Pilar Díez, una bufanda; José Camba Rodríguez, un corraje completo; Gerardo Fernández, una trinchera y dos pares de guantes; Emilio Solís, dos corrajes completos; Manuel Ruiz González, un traje completo de militar; Ramón Pérez Lomas, un par de guantes; delegado gubernativo, un abrigo; Antonio Poldura, un abrigo; Hermilino Aceitarte Campo, un traje militar; Eugenio Carranza, un abrigo; Constantino Viresta, un impermeable y un par de guantes; Emiliano Fernández, tres pares de guantes; Pedro Sánchez, un buzo y un jersey; Susecor de Galixte, dos buzos; José Rubayo, un par de guantes; Gonzalo Díez, un par de guantes; Antonio Rasines, diez trajes de lana; Cándido Urcuña, cinco mudas interiores; Indalecio Fernández Muñoz, cinco mudas interiores; Cándido Sánchez, seis camisetas de tela; Fernando Pi-

neda, diez mudas; Alfredo Abarca, un par de guantes; José Bustamante, dos pares de guantes; Gabino Teira, un cuero y una bufanda de lana; Aurora Marcos, cincuenta toallas; Vda. de José de Cabo, dos sables y unas espuelas; Ceferino Mendaro, un abrigo y dos pares de guantes; Leopoldo Argos, un par de guantes; Nicolás Moreno, cinco mudas; Vda. de Manuel Fernández, dos abrigos, dos pantalones militares y una guerrera; Andrés Campos, cinco mudas interiores; Adelfina Sañudo (viuda de Mesones), diez mudas; Vda. de Leñero, diez mudas

Muebles baratos

CUATRO CAÑOS

TORRELAVEGA

interiores; Eulogio González, una manta y un abrigo; José Díaz, diez mudas interiores; Laureana Balbás (viuda de Blanco), diez canisetas y diez calzoncillos; Vda. de Valdés, un par de guantes de lana; Felisa de la Fuente, un par de guantes.

Estas son las donaciones recibidas hasta el día de hoy. Lo que hacemos

LA PALMA

UNDIALES Y GONZALES

Mercería Comisaría y Géneros de punto Burgos, 5

GRAN SEPI BAZAR

Loza-Cristalería-Ferretoría-Juguetería

En el BAZAR SEPI encontrará usted todo lo que busca.

en VISITELO en San Francisco, 7 - Plaza de Pi y Margoll

«LA CASA DEL MAHON»

se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Peso) esquina a Lealtad

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto.

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en banquetes, lunch y téa, restaurant renombrado.

Impermeables ABASCAL

Hernán Cortés, 9 - SANTANDER

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

¿QUE LE IS AFEITAROS BIEN? Usad la hoja «Santal». Cuesta sólo cinco céntimos. Es inmejorable. Santal Colón, 16.

Ventilación

EXHAUSTORES SOPLANTES

Aspiración y transporte de virtuos, serrín y productos molidos, etc. Secaderos y secadores por aire.

Pedidos precios: **GRUBER A. S. Madrid, 35 RIBAO**

Pida catálogo a Victor Izaso 49, Bilbao, o su representante, José María

Barbosa, Becedo, 3, segundo, Izquierda. Tel. 1297. Apertura del nuevo curso el día 1 de septiembre. Hernán Cortés, 8.

SOMBREROS, gorras, bolinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

DESDE 15 PESETAS nuevo trajes, gabanes; reformo nuevo trajes, smoking, uniformes, trinchera. Quedan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

Enseñanza

SEÑORITA: Matriculándose Academia Parísien, podrá pronto exhibir gran diploma de profesora de confección. Sistema matemático, facilísimo, breve,

Esta citación es para hoy, martes, día 27, a las siete y media de la noche, en el domicilio social.

SENTIDO FALLECIMIENTO

Con verdadero sentimiento damos la noticia. Es el reflejo del dolor de un querido amigo el que aquí hacemos presente, con la emoción que siempre produce en nosotros las desgracias que puedan suceder a los que compartimos en la vida las luchas sindicales o la penosa labor de un gran trabajo que nadie compensa, porque se hace en beneficio de la idea, de la regeneración de los explotados.

El fallecimiento de la madre de un camarada es el motivo que hoy mueve los puntos de nuestra pluma, que, pesadamente, con torpeza, va trazando sobre la blanca cuartilla el hecho, ese hecho doloroso que constituye la muerte del ser más querido, porque eso era para todos sus hijos la virtuosa señora Josefa Jáuregui Puente, que, después de una penosa y larga enfermedad, rindió su inexorable tributo a la Parca en la mañana del domingo, rodeada de todos sus hijos y familiares, que no se apartaron ni un solo momento del lecho, en que hacía tiempo se encontraba postrada.

El sepelio, que se verificó ayer, lunes, constituyó una verdadera y nutrida manifestación de duelo, pues la finada, en vida, logró granjearse numerosas amistades por las bondades que adornaban su persona.

Con tal motivo pudimos abrazar a dos de sus hijos, que se encontraban en los frentes de combate y que, previamente avisados, llegaron aún a tiempo de dar el abrazo postrero al ser que perdían.

Testimoniamos nuestra sentida

CALZADOS

El Blanco y Negro

Son los mejores

Ancha, 4-TORRELAVEGA

y emotiva condolencia a su esposo, Norberto Pérez Abascal; hijos, Julia, Manolo (gran amigo nuestro y tipógrafo del semanario local «El Impulsor»), José, Norberto, Blanca y Josefa; hija política, Milagros Miguel, y demás familiares.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA (RADIO FEMENINO)

Ruega a todos los camaradas, y en particular a aquel que se haya llevado una prenda confundida del Salón Olimpia, en el balle de la tarde del domingo, tenga a bien devolverla en nuestro domicilio social, Julián Ceballos, 17 (chalet de Perogordo).

La mencionada prenda es una pluma-impermeable, y tiene picada una punta del cuello.—El Radio Femenino.

PRESENTACION

Se interesa la presentación en este Comité administrativo del Frente Popular de izquierdas, sito en lo que fué Notaría de don Mariano Muñoz, en el día de hoy, martes, 27, durante las horas de cuatro a seis de la tarde, de los ciudadanos que se citan a continuación:

Pedro Rosino, Carmen Palacios, de Cayón; Gumerinda Rodríguez Caballero y Pedro Méndez, administrador de los señores de Quijano.

SOBRE LA VENTA DE LEÑA

Se advierte al público en general que, desde hoy, martes, se hará el despacho de leña por cuenta de este Frente Popular, en la Aserrería de los señores de Ingelmo, durante las horas siguientes: Mañana, de nueve a doce; tarde, de dos a seis.

Hoy, martes, solamente se despachará desde las dos a las seis de la tarde, y en los días sucesivos, durante las horas señaladas anteriormente.

Asimismo advertimos a los patronos panaderos la necesidad de que, a la brevedad posible, hagan los pedidos, en este Comité administrativo, de la leña que necesitan para su industria, la cual será servida a domicilio tan pronto lo soliciten, haciéndoles constar la obligación que tienen de adquirirla por este medio, ya que se trata de que el beneficio que se obtenga con la venta pase a engrosar la suscripción abierta para sostener a nuestras valientes Milicias, así como Hospitales de sangre y demás gastos de este Frente Popular.

A. PUERTAS RÓCACORVA BERANGA

UNA CONFERENCIA

Ante bastante concurrencia de público se celebró el pasado domingo, en el salón París-Madrid, una conferencia, que corrió a cargo del camarada Olegario del Olmo, destacado militante del partido comunista de Santander, sobre los temas «El fascismo y el antifascismo» y «Qué es el partido comunista nacional».

Hizo la presentación del orador el también militante del partido comunista de este pueblo, Avelino Aja. Al terminar su conferencia el camarada Del Olmo fué largamente ovacionado, dándose vivas a la República y al comunismo.

OTRA CONFERENCIA

Para hoy, martes, está anunciada—a las seis de la tarde—otra conferencia, que se verificará también en el salón «París-Madrid», y en la que tomarán parte dos compañeros de Santander, simpatizantes del partido socialista. ¡Antifascistas! Acudid todos.

FRENTE POPULAR

Se pone en conocimiento de los vecinos de este Ayuntamiento que desde ayer, lunes, se despacha en el local del Frente los artículos siguientes: Jabón, chocolate, avena y yerros para sembrar y arcar para los enfermos. Dichos vecinos deben ir provistos de su correspondiente libreta.—Brallapra.

LIERGANES

El 25 del actual, por la mañana, tuvimos el gusto de saludar a Pilar Villaverde, maestra nacional de Pámanes, que vino a despedirse de nuestro Frente Popular, de nuestro querido presidente del Consejo local y de las numerosas amistades con que cuenta en nuestro pueblo, dada su simpatía y carácter campechano.

Nos hizo saber que se ausentaba de Pámanes para seguir sus trabajos como maestra en la capital de la Montaña.

Sentimos el que se nos marche una compañera de la valía de Villaverde, y nos es grato, y creemos justo, que tal compañera se halle en Santander.—C.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

FRENTE POPULAR DE SANTOÑA

Por el presente se requiere la presencia en este Frente Popular de los ciudadanos Antonio Alonso Martínez, Claudio Subisaga Bengoechea y Manuel Vega Salgado, en la inteligencia de que si no lo hacen en el término de veinticuatro horas a partir de la publicación del presente requerimiento, serán considerados facciosos, con todas las consecuencias.

Santoña, 25 de octubre de 1936.—El presidente, Alfredo Muñoz; el secretario, A. Aparicio.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

SE REUNIO LA COMISION GESTORA QUE DESPACHO DIVERSOS ASUNTOS DE TRAMITE

Ayer se reunió la Comisión Gestora bajo la presidencia del señor Miranda, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Alonso Pellón, Mesones y Orallo, adoptando las siguientes resoluciones:

Aprobar los padrones de cédulas personales para 1936 formados por los Ayuntamientos de Ampuero, Arredondo, Bárcena de Cicero, Colindres, Campoo de Suso, Liendo, Liérganes, Limpías, Piélagos, Riotuerto, Ribamontán al Monte, Santoña, Tresviso, Valdeprado del Río, Villaseca y Vega de Pas.

Transcurrido el plazo de quince días concedido para la presentación de reclamaciones contra la devolución de las fianzas correspondientes a las obras adjudicadas por subasta a varios contratistas sin que haya sido formulada ninguna, serán devueltas las depositadas por don Francisco Llata, don Eugenio Otero, don Eliseo Fernández, don Angel Trueba y Manuel Fernández para seis caminos vecinales.

Abonar a don José Ramón Rodríguez la cantidad de 3.265,76 pesetas a que asciende la certificación número 3 de una obra realizada en el camino vecinal en conservación de la carretera de San Miguel de Aras a Adal a Secadura.

Aprobar el proyecto de puente sobre el río Nansa correspondiente al camino vecinal de Uznayo a La Laguna de Puente Pumar (Polaciones), hoja de datos fundamentales, cuenta de gastos de estudio del proyecto y presupuesto para los gastos de replanteo, inspección y liquidación, interesando de la Junta vecinal de Uznayo la designación de personal que haya de encargarse de las obras para proceder inmediatamente al comienzo de estos trabajos.

Se abonará al contratista don José Cabarga la suma de 100.872,63 pesetas a que asciende la certificación número 8 de obra ejecutada en el nuevo edificio de la Diputación.

Queda aprobado el presupuesto modificado que para la decoración de

algunos salones del nuevo palacio provincial presenta el señor arquitecto de la Corporación.

Manifiestar al Frente Popular de Valle de Camargo que por haberse comprometido con autorizadas cuantías cantidades podía dedicarse a la construcción de caminos vecinales, no es posible conceder la subvención que solicita para reparar dos trozos de carretera en el pueblo de Mallián.

Reingresará en el Jardín de la infancia la niña María Jesús Rojo marero, de esta capital.

Quedaron aprobados los estados de movimiento de acogidos en los establecimientos benéficos y Casa de San Valdecilla durante el mes de mayo, a efectos de publicidad en el Boletín Oficial y diarios locales.

Fueron aprobadas varias facturas y se autorizó la adquisición de medicamentos comprendidos en el número 84 con destino a la farmacia provincial.

OTRO DONATIVO

El Frente Popular de Escalante ha entregado otras 32 mantas

Días pasados dimos la noticia de que el Frente Popular de Escalante había donado noventa y seis mantas con destino a los Hospitales de Sangre de Cruz Roja.

Ayer también envió un lote de treinta y dos mantas al Comité local, de igual fin.

La conducta de los miembros de nuestro pueblo merece los más sinceros elogios. Si todos los Frentes Populares y los particulares imitan su acción, problema de abrigar a nuestros valientes milicianos y tropas puede considerarse resuelto.

espectáculo

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo) Compañía de comedia de M. Orta. A las siete y cuarto y a las diez y media (a petición del público): «Ocaso de los odios».

SALON LICEO.—A las siete y cuarto: «ALMA DE BAILARINA» y un día de fiesta. Butaca, 0,50.

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Por unos ojos negros».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «La herencia».

CINE FRONTON.—A las cinco y de las siete continúa: «Por unos negros».

En la retaguardia republicana han de permanecer aquellos que, por disposición de sus organismos sindicales y políticos, lo ordenen; nunca aquellos otros que sugieran el valer de sus méritos.

¡¡MUJER!!

Tu exquisita sensibilidad, como madre amatísima y esposa leal, te obliga a ser beligerante en la lucha que sostenemos contra el fascismo, yugulador de todo atisbo de libertad.

La defensa de nuestra sublimada causa te ha asignado un puesto en la retaguardia.

Ocupate y cumplirás con altos designios humanistas y de justicia social.

Serás una camarada,

si con tu aliento contribuyes a elevar y levantar, si es preciso, el espíritu combativo del compañero o del hijo que, conscientes de su misión, se han enrolado en la defensa de la Libertad.

No serás camarada, mujer, si con tu incompreensión de las restas alientos y desmoralización de tu espíritu.

¡¡MUJER!!

Cuida por el porvenir de tus hijos, que solamente te encontrarán hermoso y espléndido, en la consecución de nuestro definitivo triunfo.

EL SECRETARIADO DE MILICIAS

Radio Moscú

El sábado por la noche dió su acostumbrada audición en español Radio Moscú. Como es natural, versó toda ella sobre nuestra contienda, en su desarrollo guerrero y en sus derivaciones internacionales. Sería de desear que escucharan esta emisión todos los que estén preparados para mirar cara a cara a la verdad y no se les achique el espíritu ante la realidad cruda. Porque Radio Moscú, que es la única que usa un lenguaje claro y sin afectos para desfogurar la verdad, es la mejor fuente de un optimismo sano y confortador.

Claramente expuso la situación de la contienda, los reveses y las esperanzas. Serenamente y con la autoridad de la experiencia, señaló la situación en que se encontró Petrógrado en 1917, sitiada por las fuerzas zaristas. Allí se movilizó toda la gente útil; en fábricas y oficinas quedaron sólo los viejos; las mujeres colaboraron en la defensa de la ciudad, y solas, con todo el mundo en su contra, se defendieron y triunfaron, pues nada pudo contra la fe sublime de un pueblo que luchaba por su redención.

Nuestra situación es hoy mucho mejor que la de ellos entonces, y no tenemos a todo el mundo enfrente, pues crece por momentos la simpatía hacia nuestra causa y por lo mismo tenemos la de ellos, la de ciento setenta millones que sienten nuestra causa como suya propia.

Con qué emoción de fraternidad y simpatía se oía decir: «Hermanos españoles: el barco ruso que ha llevado ropas y víveres para vuestros hijos ha sido cubierto de flores! Esta es la hermandad de los pueblos, el alma pura y noble de la sociedad futura.»

«Fiel a su palabra—decían—, Rusia ha cumplido el pacto y todo el mundo ha visto cargar los barcos rusos. Pero ante la farsa que ese pacto ha representado en otros pueblos, Rusia reclama su libertad de acción y el derecho del Gobierno español a comprar armas libremente.»

Y ante este lenguaje lleno de verdad y de firmeza, surge el optimismo fuerte que no responde a juegos de artificio, sino a dictados de la razón clara y a la noble emoción del ideal humano que se transparenta en estas palabras y que sentimos que es el nuestro.

Nada mejor para recuperar fuerzas perdidas que el acreditado tónico-fortificante VINO QNA.



Grupo de valientes milicianos que al mando del alférez Joaquín Más han partido para el frente. (F.º Alejandro.)

Federación Cultural Deportiva Obrera

SECCION DE BOXEO

El sábado, gran velada de boxeo a beneficio de los hospitales de sangre del Socorro Rojo Internacional.

Esta Sección de Boxeo, en su labor de recaudar fondos para todo lo que sea ayudar al triunfo total de la causa antifascista, está preparando para el próximo sábado una magnífica velada de boxeo, cuya recaudación íntegra será destinada al sostenimiento de los hospitales de sangre que organiza el Socorro Rojo Internacional, obra humanitaria que todos debemos admirar y cooperar a su sostenimiento.

En esta velada, queriendo que sea una de las mejores montadas de Santander, y para su mayor éxito, tanto económico como deportivo, estamos en contacto con los mejores pugiles vascos de todas las categorías y poder presentar en esta velada los mejores combates entre vascos y montañeses.

En días sucesivos daremos a conocer el orden de la velada y los nombres de los boxeadores, anticipando que habrá alguna final del campeonato amateur y el combate cumbre será de una gran envergadura boxística.

COMPANIA DE ESQUIADORES

Se convoca a una reunión que se celebrará hoy, día 27, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Puente, 3, primero, a los compañeros siguientes: Vicente Obeso, José Hidalgo, Francisco Ortega, Simón Isasi, Federico Marlasca, Antonio Ruiz, Jaime Sorli y Ramón Berridi, para un asunto muy importante. Se ruega puntual asistencia, y el que no asista quedará descartado de esta compañía.—Por la Comisión, Isidro Martínez.

CUADRO ARTISTICO

Se ruega a todos los componentes de este Cuadro artístico se encuentren en los locales de esta Federación a las siete y media en punto, para ensayar la obra que se prepara.

Imprenta - Papelería
Irene Toca
(Viuda de Villa)
Ribera, 27 :-: Santander

INFORMACION DE LA ALCALDIA

EL TUNEL DEL PUEBLO

Cuando visitamos ayer al alcalde encontramos sumamente satisfecho, en unión del presidente de la Comisión de Obras, don Ramón Méndez del Campo, pues ante inexplicables dudas sobre la dirección del Túnel del Pueblo, queriéndose convencer él por sí mismo, desde la calle de Burgos subió rectamente hasta la iglesia de Consolación, a cuyo tejado subió, y vió de manera clarísima que la boca Sur del Túnel del Pueblo saldrá por debajo del segundo pabellón saliente de la Casa de Asistencia Social, es decir, perpendicularmente a la calle de Burgos y, por tanto, el TRAZADO MAS CORTO para unir el Ensanche de Mallián con el centro de la ciudad.

Otra de las razones de la alegría del alcalde es de que con la dirección citada no hay peligro para ninguna edificación, y con estas manifestaciones, nos dijo el alcalde, la construcción del Túnel del Pueblo se realizará en muy poco tiempo.

EDICTO

Hago saber a todos los dueños de pisos de todas categorías que se encuentran desocupados, que les multaré con la cantidad de cinco mil pesetas, que abonarán en el plazo de veinticuatro horas, a la menor dificultad que pongan a los que esta Alcaldía les ha entregado la relación de los desahucios, y sin perjuicio de esta sanción en metálico, daré conocimiento al Comité de Guerra, para que por su conducta sean declarados enemigos del Régimen republicano y se les aplique la gravísima sanción que merecen.

Santander, 26 de octubre de 1936.—El alcalde.

DE ENSEÑANZA

Ingreso en los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza

CONVOCATORIA

Habiendo sido designados por la Superioridad los señores don Luis Alaejos, don Miguel Comos y don José Gómez para constituir el Tribunal que ha de examinar a los alumnos que hayan solicitado su ingreso en los Institutos de Segunda Enseñanza de esta provincia, con arreglo a la circular del 13 del actual, para la aplicación del decreto publicado en la «Gaceta» del 11 del mismo, se servirán los interesados concurrir el viernes próximo, día 30, a las diez de la mañana, al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, de la calle de Santa Clara, para verificar las pruebas de capacitación que en la citada disposición se expresan y que son las siguientes:

- Uno o varios problemas de Aritmética, a base del sistema métrico decimal, en los que los aspirantes muestren su conocimiento de las cuatro operaciones fundamentales.
 - Un ejercicio de redacción, consistente en la narración de hechos en los que el alumno haya intervenido o que haya observado.
 - Lectura en voz alta, seguida de explicación, por el alumno, de lo leído.
 - Conversación con el alumno a base de objetos, láminas, mapas, formas geométricas, etc., etc.
- Conviene que los alumnos vayan provistos de pluma estilográfica o lápiz tinta.
- Santander, 26 de octubre de 1936.—El Inspector jefe de Primera Enseñanza, Daniel Luis Ortiz Díaz.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTANESA

Para «El Diario Montañés»

Nuestros buenos amigos, algunos colaboradores de «El Diario Montañés», son gente de buen humor, bien forrado en estos momentos. Pasan el rato como este buen humor les sugiere y en su último número se entretienen en lanzar un alfilerazo contra uno de nuestros redactores. Ya ven que, aunque sólo sea por cortesía periodística, usamos el recibo.

Ahora sólo podemos contestar que aquí no podemos sustraernos a la emoción del momento presente y no tenemos humor ni gusto para «fachuchadas». Que no nos parece bien, ni nos parece mal el humorismo irónico, la anécdota nimia, ni las frases campañudas, pero como en cuestión de gustos y de manera de entender las cosas, nosotros no queremos desviarnos de nuestra línea de conducta. Trabajamos todos con el mayor afán en informar con veracidad y discreción, comentar con altura de miras, con seriedad, lo verdaderamente importante en estos momentos. Si nuestra inexperiencia nos lleva a algún deslíz pequeño, atendemos sin la menor reserva las advertencias de los que pueden hacérselas, nos enmendamos, y adelante.

Perdonen nuestros buenos amigos; no tenemos su buen humor hoy. En otra ocasión no nos faltaría.

Claro que ellos y nosotros escribimos para el público, y nosotros, firmes en nuestra postura, guardamos esta consideración de no distraerlos con cosas de risa y ternos retumbantes, y tenemos motivos para suponer que el público nos comprende y nos lo agradece.

Y con esto, punto final y tan amigos. ¿No les parece?

Luis Hontañón
Especialista en agrarion y pulmones.
GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

A LOS QUE LLORIQUEAN

¡Secad vuestras lágrimas, señores! Este no es el momento de jugar a las solteronas, de hacernos creer que sois hombres. Vuestra piedad es la de la vieja que lloriquea porque su perrito tiene frío, y no se da cuenta de que en ese mismo instante millones de niños están sin cama y sin pan. Vuestra piedad es falsa. ¡Secad vuestras lágrimas!

La idea de la humanización de la guerra viene de la derecha, que quería ver salir de las prisiones a los cafes y tragones. ¿Os mofáis, no es cierto, de la guerra? Nuestro objetivo, nuestra ambición, nuestro deseo de un futuro mejor, ¿caso es pueril? Decid: «Se les tendrá bien un día. Esperando, y por esta misma razón, impidamos a los nuestros enmohecerse en un caos frío y estar a la merced de la plebe furibunda.»

Que nosotros tengamos serias preocupaciones, que queramos exterminar rápidamente al desiado enemigo, al opresor secular, esto no entra en nuestro programa. Venis a proveernos con peticiones benignas: «Cambiad los prisioneros; haced llegar las cartas a las ciudades rebeldes.»

Diréis, sin duda, que somos terroristas, que nuestro corazón está cerrado a todo sentimiento. ¡Os equivocáis! Somos más humanos, y, como consecuencia, maldicimos mil veces cada día esta guerra inhumana que vuestros iguales desencadenaron una tarde de verano. Hemos demostrado nuestros sentimientos desde hace tres meses. Sin nuestro humanitarismo, Ovidio hubiera sido en nuestro poder hace dos meses; pero nosotros no tenemos costumbre de conquistar plazas matando mujeres, ancianos y niños. ¡De qué nos vamos a excusar, por otra parte, ante vos-

otros? Sois demasiado crueles para comprender verdaderos sentimientos de hombres, cuando los vuestros son de mujerzuelas. Vocotros pertenecéis a la categoría del que llora la pérdida del Alcázar de Toledo o de una catedral, pero que le deja frío la muerte de millones de hombres que luchan por la libertad. ¿Habéis pensado en los miles de niños que quedan huérfanos y que en este momento tiritan de frío en las habitaciones heladas y cuyo estómago grita hambre? ¿Habéis pensado en toda la miseria que tras de sí deja esta guerra? ¿Os habéis cuidado de enviar dinero, vestidos o alimentos a estos seres inocentes que son dignos de la piedad de todos, cualquiera que sea la opinión política? Si, de cuando en cuando contribuis con un ridículo donativo a la llamada del Frente Popular; no porque experimentéis un sentimiento humanitario, sino por miedo, por cobardía, por hipocresía.

La humanización de la guerra representa para vosotros salvar vuestra piel. Ya lo sabemos. ¡Oh!, tenemos conciencia de cómo debemos buscar el humanizar esta espantosa guerra, pero lo haremos humanamente, sin reservas mentales: esta cuestión será colocada en su lugar, en el orden necesario que le es debido, como todas las cuestiones innumerables que nos preocupan. En todo caso vuestros acólitos nos han dado ejemplo. Tenemos bastante de la doctrina cristiana: «Cuando te golpeen sobre una mejilla, pon la otra mejilla.» Esta vez nosotros seremos musulmanes: «(Ojo por ojo; diente por diente).» ¡No tembléis! Sabemos de sobra lo que es el sufrimiento para hacer sufrir sin razón.

Bruno FONTANA

Titanes del Polo
MARIA LISARDA
:-: COLISEVM :-:
Hoy, a las 7,15 y 10,30
Butaca 0,75 :-: General 0,40
A BENEFICIO DE LOS HOSPITALES DE SANGRE

BUZON DE CAMPAÑA

Por el Secretariado de Milicias se nos comunica que los milicianos de Molledo y Bárcena, destacados en los frentes de Asturias, se encuentran sin novedad y encarecen a sus familiares y amistades no les contesten, los cuales son los siguientes: Manuel Madrazo, Maximino Cifrián, José Quevedo, Manuel Sáinz, Restituto Piedra, Jesús García, Marcos Revuelta, Hilario Terán, Manuel Villegas, Santos Laviol, Francisco Berti, Joaquín Villegas, Joaquín Fernández, Mariano Peña, Salvador Terán, Daniel Bengochea, Antonio Ruiz, Julián Fernández, Antonio García, Domingo Peña, Francisco Sáinz, Enrique Portilla, Vicente García, Baldomero González, Ernesto Díaz, Constantino Díaz, Andrés Fernández, Antonio Silió, Baltasar Gómez, Francisco Lavín.

Los milicianos de Colindres, que se encuentran en Trasmonte de las Cruces, y que igualmente se encuentran sin novedad, ruegan a sus familiares no les contesten. Estos son los siguientes: Gando Mariño, Joaquín Sáinz, Manuel Echevarría, Manuel Domésti, Rufino Fernández, Antonio Hermógenes, Leónidas Yarla.—Por el Secretariado de Milicias: R. Bernardo.

Santos Terán, de Villaseca; Lorenzo Gómez, de Santander; Antón Algrista, de Castro-Cillorigo; Nicasio Taborga, de Villaseca, y el artillero José Alba, de Valle de Ruesga, que se encuentran hospitalizados en San Vicente de Toranzo, envían un cordial saludo a sus amistades y familiares.

Para zócalos y artesanos, Minaygus

CARTELERA

SALA NARBON
HOY MARTES
a las 4,30, 7,15 y 10,30
Por unos ojos negros
por Dolores del Río, Glenda Farrell y Pat O'Brien
Butaca 0,30, 0,50 y 0,40 respectivamente

SALON VICTORIA.—Hoy martes, a las 7,15, LA HERENCIA, por Kay Francis, Margaret Lindsay y Ricardo Cortés. Butaca 0,50.

CINE FRONTON.—A las 5 y desde las 7 continúa, POR UNOS OJOS NEGROS, por Dolores del Río, Glenda Farrell y Pat O'Brien.